

16+

Все свои  
именами



Среда, 15 июня

2016 года № 24 (8006).  
Общественно-политическая газета.  
Основана в 1894 году

# ПРИАМУРСКИЕ ВЪДОМОСТИ

«ТВ-неделя»: 20 — 26 июня

## БУДУЩЕЕ ВОСТОКА РОССИИ ЗАКЛАДЫВАЕТСЯ НА АМУРЕ

Город президентского внимания обретает  
статус инженерной столицы ДФО



стр. 2

стр. 3



**ЗА КИРПИЧОМ КИРПИЧ...**  
Стартовал Дальневосточный  
молодежный форум «Амур»

стр. 4



**ДОВЕРЕНО РЕГИОНУ**  
Тихоокеанское побережье  
переходит от слов к делу

**ПОД ПОЛОГОМ ЗАПОВЕДНОГО ЛЕСА**  
Пригород Хабаровска как  
центр гостеприимства стр. 6

**ПРЕОДОЛЕТЬ ПРОСТРАНСТВО...**  
Презентация  
двух изданий стр. 11

**«ЮНОСТЬ» — НАРОДНЫЙ СТАДИОН**  
Хабаровским  
«Лужникам» 30 лет стр. 13

**Автомобиль вновь  
уехал в город юности**

Семья из Комсомольска в четвертый (!) раз  
выиграла главный приз  
фестиваля «Азарт. Здоровье. Отдых»

стр. 12

**Ведь у кукол судьбы тоже...**

стр. 16



Метео-ПВ  
(Хабаровск)

Температура, °C +18 — +20

Облачность



Давление, мм рт. ст. 752

Осадки —

Влажность, % 58

Ветер, м/с св 5,7

св 5,7

По данным сайта [www.gismeteo.ru](http://www.gismeteo.ru)

# БУДУЩЕЕ ВОСТОКА РОССИИ ЗАКЛАДЫВАЕТСЯ НА АМУРЕ



Ректор КНАГТУ: «Какими будем к 2035 году — зависит только от нас!».



На площадке форума обсуждались также расчеты полезной нагрузки беспилотных аппаратов.

13 июня в Комсомольске-на-Амуре стартовал III Дальневосточный конгресс «Наука — инженер — промышленность», организатором которого выступило правительство Хабаровского края при поддержке Минвостокразвития России.

Сотни специалистов инженерного дела и молодые ученые, работники крупных дальневосточных производств и креативные изобретатели, представители органов власти всех уровней и госкорпораций, делегаты от трудовых коллективов промышленных предприятий из разных регионов России собрались к началу этой недели в промышленном центре Приамурья, чтобы обсудить единую стратегию индустриального прорыва.

Значимость очередного форума инженеров для новаторов со всей страны собкор газеты «Приамурские ведомости» оценил еще до официального начала работы сообщества светлых молодых умов. Ведь уже в первой половине понедельника у краевого Дома молодежи в Комсомольске-на-Амуре буквально все парковочные места в окрестностях центральной набережной были заняты автоэкспрессами и машинами прибывающих участников конгресса.

Впрочем, еще накануне, в день рождения города юности репортеру повезло встретиться с инициаторами и основными партнерами форума, среди которых ОАК, ОСК, компания «Сухой», Союз машиностроителей России и Совет ректоров вузов. Интервью краевому СМИ дал и руководитель Федерального агентства по делам молодежи Сергей Поспелов. Родившийся в Хабаровске ученый, преподающий, кроме прочего, в МГИМО курс «Экономика общего права», однозначно характеризовал Комсомольск как «локомотив инженерной мысли».

— Если первый конгресс в 2013 году был посвящен зна-

чимости инженерного дела в целом, а второй (2015 год) — подготовке кадров, то сейчас речь о современных инженерных проектах и разработках, о том, как их воплотить в жизнь, — констатировала глава Минобрнауки Хабаровского края Алла Кузнецова. — Здесь обсуждалось много узких, но крайне значимых технических вопросов, интересных, в первую очередь, самим инженерам.

Действительно, в зале, рассчитанном на полтысячи человек, за 15 минут до старта форума трудно было найти свободное место. Хотя многочисленным журналистам из Москвы, Хабаровска и города юности рассаживаться в креслах среди отечественных новаторов не пришлось. Зато с первых же минут пленарного заседания все присутствующие получили исчерпывающий ответ на вопрос: почему именно промышленная кузница Хабаровского края становится всероссийским трендом и экономическим форпостом государства в пространстве АТР?

Фоторепортерам и видеооператорам пришлось конкурировать за место у сцены, на которую вслед за Вячеславом Шпортом поднимались вице-президент «Объединенной судостроительной корпорации» Дмитрий Колодяжный, руководитель Департамента развития человеческого капитала Минвостокразвития Григорий Смоляк, заместитель полпреда Президента РФ по ДФО Андрей Мотовилов, генеральный директор Московской высшей школы инжиниринга Вальтер Рац и ректор КНАГТУ Эдуард Дмитриев.

Перед участниками конгресса выступил губернатор Хабаровского края. Доктор технических наук Вячеслав Шпорт, приветствуя большой сбор инженеров, обратил внимание зала, прежде всего, на повышение его статуса до общероссийского:

— Главная цель конгресса — возрождение отечественной инженерной школы, а это не менее важно, чем возрождение истинного патриотизма. Страна, утерявшая свой инженерный стержень, не может быть сильной. Что происходит со «слабыми звеньями» — мы видим на примерах. И не случайно в своем ежегодном Послании Федеральному собранию Владимир Путин назвал Комсомольск-на-Амуре городом «с легендарной историей, современной высокотехнологичной промышленностью». Президент России отметил безусловную необходимость его дальнейшего развития.

Историческим для востока страны характеризовал Вячеслав Шпорт и Распоряжение Дмитрия Медведева «Об утверждении долгосрочного социально-экономического развития г. Комсомольска-на-Амуре». Этот документ, по словам губернатора, направлен на решение трех блоков задач: создание индустриального и инженерного центра на Дальнем Востоке, модернизация социальной, транспортной, производственной инфраструктуры, формирование современных общественных пространств.

— После проведения первых двух конгрессов в вузах Хабаровского края в полтора раза увеличился конкурс на инженерные специальности, — констатировал глава региона. — Побывав в аудиториях, где выпускники школ сдавали ЕГЭ, я убедился в том, что ребята, в отличие от старшеклассников прежних лет, предпочитают демонстрировать знания по точным наукам, хотя в недавнем прошлом, как известно, многие пасовали, скажем, перед экзаменом по математике. Процесс пошел. Мы видим желание молодых людей получать технические профессии. И в этом несомненный результат нашей общей с вами работы.

— Государство приняло ряд ключевых решений, — подчеркнул в своем выступлении глава Департамента развития человеческого капитала Минвостокразвития России Григорий Смоляк. — Снижение энерготарифов для территорий ДФО, реализация проекта «дальневосточный гектар», введение особых налоговых льгот для всех без исключения инвесторов, вкладывающих за три года не менее 50-ти миллионов рублей в экономику Дальнего Востока. Впервые наблюдаем беспрецедентный для новейшей истории России прирост дальневосточного населения и фиксируем его отток на нулевой отметке. Но еще более важны инвестиции в образование людей.

Немалый интерес на дискуссионной площадке вызвал доклад генерального директора Московской высшей школы инжиниринга Вальтера Раца о подготовке высококвалифицированных кадров от топ-менеджеров до рабочих для промышленных предприятий, в том числе малого и среднего бизнеса. Гражданина Германии, анализирующего изнутри экономические процессы в России, коллеги не случайно называют главным конструктивным критиком отечественной индустрии.

— Строить конкурентоспособную экономику можно и на чужих технологиях, — заявил Вальтер Рац, с которым соглашались, впрочем, далеко не все участники конгресса. — Об этом свидетельствует опыт передовых российских компаний, которые не стали заимствовать то, что технологические доноры отдают сами, а научились придирчиво выбирать и взяли только лучшее из лучшего, самое перспективное. Подобный подход к выбору зарубежных промышленных технологий позволяет создавать собственные нестандартные технологические процессы, а на их осно-

ве — производственные комплексы, аналогов которым нет нигде в мире.

Только так, как убеждал и одновременно обнадеживал молодежную аудиторию эксперт, можно перейти из состояния технологической отсталости на ведущие позиции за один прыжок — не втягиваясь в длительную, затратную и, по большому счету, бесперспективную «гонку за лидером». Это правило, по мнению Вальтера Раца, работает для большинства отраслей, но есть проблема: «...В России сегодня лишь единицы владеют компетенциями в сфере инжиниринга на таком уровне, чтобы из доступных всем технологий «кубиков» «собирать» лучшие в мире заводы. Все упирается в дефицит кадров в сфере промышленного строительства».

Эту тему продолжил в своем выступлении и ректор технического госуниверситета Эдуард Дмитриев. Он согласился с необходимостью «тектонического сдвига» в образовании и появления более мощной технической инициативы со стороны первых лиц государства и законодателей, способных убирать барьеры на пути новаторов. Однако руководитель КНАГТУ заметил, что сегодня надо быть готовым к кардинальным переменам в мышлении всего человечества.

— К чему приводит пассивность, мы уже не раз убеждались, — сказал ректор и привел показательный аргумент. — Почти у каждого здесь в кармане флэшка. А ведь ее изобретателям пришлось буквально пробивать этот проект, так как руководители компании его поначалу закрыли, посчитав бесперспективным. Зато сегодня воинствующие авторы идеи получают прибыль — 1,5 миллиарда долларов ежегодно.

В завершение пленарного заседания состоялась церемония награждения лауреатов стипендии имени Муравьева-Амурского, которую за 20 лет получили 350 молодых уче-

ных за высокие достижения в научно-исследовательской работе. Во второй половине дня участники конгресса знакомились с промышленным потенциалом города в цехах авиационного завода имени Юрия Гагарина и АО «Гражданские самолеты Сухого».

А с утра 14 июня научные баталии и наглядные демонстрации молодых инженеров с участием авторитетных коллег продолжились в бесперебойном темпе — вплоть до вечера. Настоящий мозговой штурм наблюдался на всех дискуссионных площадках, где кураторами и модераторами выступали «Композитный Кластер Санкт-Петербурга», GEOSCAN, краевые министерства промышленности и транспорта, Минобрнауки, инвестиционной и земельно-имущественной политики, АНО «ДАСИ», ТОГУ, КНАГТУ, «Деловая Россия».

Обсуждались расчеты полезной нагрузки беспилотных аппаратов. И не только летательных, но и наземных, и водных. Выработывался проектный подход к подготовке кадров, рождался принципиально новый взгляд на инфраструктурные решения, дополнительное инженерное образование в ДФО.

Неожиданные перспективы открыла для участников конгресса и «Стратегическая сессия Центра инжиниринга Хабаровского края».

Теперь, по убеждению Вячеслава Шпорта, можно сделать упор на практические аспекты реализации инженерных компетенций. А это как раз и есть практика применения композитных материалов в высокотехнологичных отраслях, внедрение инфраструктурных решений и новаторских технологий. Губернатор Хабаровского края, оценивая перспективы форума, заявил: «Уверен, что дальнейшее претворение в жизнь идей, выработанных на конгрессе, послужит тому подтверждением!».

Юрий КОВАЛЕВ.  
Фото автора и Валерия СПИДЛЕНА.

# ЗА КИРПИЧОМ КИРПИЧ: СИМВОЛИЧЕСКОЕ НАЧАЛО

В Хабаровском крае стартовал  
Дальневосточный молодежный форум «Амур»

В Солнечном районе на горно-лыжном комплексе «Холдоми» торжественно открылся Дальневосточный молодежный форум «Амур».

Как сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края, на церемонии присутствовали заместитель полномочного представителя Президента РФ в ДФО Андрей Мотовилов, губернатор Вячеслав Шпорт и руководитель Федерального агентства по делам молодежи Сергей Поспелов.

Свое видеообращение участникам встречи также направил заместитель Председателя Правительства РФ — полномочный представитель Президента РФ в ДФО Юрий Трутнев. Он отметил, что самый восточный регион России — это территория безграничных возможностей для молодежи.

«Уже сегодня на Дальний Восток заявлено более триллиона рублей частных инвестиций, практически прекратился отток населения с Дальнего Востока. Тем не менее, нам еще очень много предстоит сделать. У вас есть преимущество — вы молоды. А значит, у вас есть много времени, чтобы учиться, чтобы становиться все более полезными нашей Родине», — подчеркнул Юрий Трутнев.

«Символично, что рядом с городом юности, в день его рождения, начинается молодежный форум федерального уровня. На первой смене мы обсудим проектирование городов будущего, ребята будут предлагать свои идеи. Это преемственность поколений. Молодежь



Гости написали свои пожелания участникам форума на специальных кирпичиках. Из них впоследствии будет сложена символическая стена. Такое же оригинальное послание сможет оставить любой из участников.

проектировала и строила Комсомольск-на-Амуре, и теперь, спустя годы, мы здесь снова планируем будущее, снова обсуждаем новые проекты», — приветствовал участников форума Сергей Поспелов.

Губернатор Вячеслав Шпорт выразил надежду, что форум станет интересным и запоминающимся событием в жизни участников.

«Самые дельные предложения мы поддержим, возьмем на вооружение при создании новых проектов. Желаю плодотворной работы, креативных идей, полета фантазии и отличного отдыха на этой заповедной земле. Уверен, наша встреча не последняя. Потому что вы обязательно полюбите наш край неограниченных возможностей и широких

перспектив!» — сказал Вячеслав Шпорт.

После официальной части церемонии почетные гости написали свои пожелания участникам форума на специальных кирпичиках. Из них впоследствии будет сложена символическая стена. Такое же оригинальное послание в ходе форума сможет оставить любой из участников.

Продолжились торжества концертом творческих коллективов.

Первая смена форума «Города будущего» — всероссийская. Она объединила 250 участников из 18 регионов страны от Крыма до Сахалина, это молодые инженеры, дизайнеры, предприниматели, журналисты. В течение недели они будут работать над своими проектами, которые направле-

ны на улучшение городской инфраструктуры.

Вторая смена «Дальневосточный характер» пройдет 20–26 июня. Здесь молодежь представит свои проекты в области промышленного производства, выпуска инновационной продукции, транспорта, экологии, туризма, культуры и др. Кроме того, ожидаются новые предложения по реализации федерального закона о «дальневосточном гектаре».

Всего в форуме примут участие 500 молодых активистов, а также гости, волонтеры, приглашенные эксперты. Более половины делегатов — молодежь Хабаровского края. По итогам форума авторы лучших идей получают гранты от Росмолодежи.

Иван ЕВСЕЕВ.

Фото Валерия СПИДЛЕНА.

## КОМСОМОЛЬЧАНЕ — ЛЮДИ ТРУДА

12 июня в Комсомольске-на-Амуре губернатор Хабаровского края Вячеслав Шпорт принял участие в праздничных мероприятиях, посвященных Дню России и 84-й годовщине города юности.

В начале праздника глава региона присоединился к шествию «Славим тебя, Комсомольск-на-Амуре!». Вместе с представителями трудовых коллективов, молодежных объединений, общественных организаций губернатор проследовал по проспекту Мира до набережной реки Амур. Здесь возле монумента Первостроителям города он принял участие в торжественном митинге.

«Сегодня Комсомольск-на-Амуре по праву называют «городом президентского внимания». Благодаря поддержке Правительства России у нас появилась возможность развивать ТОСЭР, строить технопарки и новые заводы, дороги и социально-культурные объекты. Это придаст городу новое дыхание. Уверен, такая задача нам по силам, ведь главное богатство города — люди труда, с настоящим характером и железной волей», — отметил Вячеслав Шпорт в обращении к горожанам.

Губернатор подчеркнул, что, несмотря на непростую экономическую ситуацию в стране, комсомольская

промышленность динамично развивается и занимает первое место в крае. Особые слова благодарности Вячеслав Шпорт выразил авиа- и судостроителям.

«Поэтапно решаются и социальные вопросы. Комсомольск-на-Амуре первым в Хабаровском крае завершает программу переселения из аварийного жилья. До конца года здесь будут сданы еще пять домов на 99 квартир. Новоселами станут более 370 комсомольчан. Это особенно важно, учитывая, что число многодетных семей в городе растет», — сказал губернатор.

По традиции во время митинга состоялось чтение писем от молодежи, создавших семью 12 июня. Губернатор края Вячеслав Шпорт и глава Комсомольска-на-Амуре Андрей Климов вручили новобрачным свидетельства о заключении брака и памятные подарки.

В завершение митинга Вячеслав Шпорт возложил цветы к монументу Первостроителей, а также принял участие в высадке молодых деревьев. Новая аллея из 84-х кедров появилась возле Краевого дома молодежи.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.  
Фото Валерия СПИДЛЕНА.



Любимому городу — 84 года!

ОЦЕНКИ

## Жизнь по программам

В правительстве Хабаровского края оценили эффективность госпрограмм.

На заседании комиссии по проектированию показателей социально-экономического развития региона, отбору государственных программ и инвестиционных проектов подведены итоги реализации государственных программ края за 2015 год.

Было отмечено, что в прошлом году реализовывалась 31 государственная программа края. Согласно проведенной оценке, все они были признаны эффективными.

На выполнение программ было направлено около 141 млрд рублей. Это деньги федеральной и краевой казны, местных бюджетов, а также внебюджетные источники. В результате было освоено 99,8 процента финансовых средств.

В рамках госпрограмм выполнено 620 целевых показателей, которые в том числе были направлены и на реализацию «майских указов» (2012 года)

Президента РФ. Так, достигнута положительная динамика по повышению средней заработной платы отдельных категорий работников; обеспечена полная доступность дошкольного образования для детей от трех до семи лет; доля населения края, имеющего доступ к многофункциональным центрам, доведена до 99,6 процента; предоставлено около двух тысяч земельных участков многодетным семьям и т. д.

Высокоэффективными признаны десять государственных программ, в том числе по развитию образования, рыбохозяйственного комплекса, доступной среды, физической культуры, спорта и молодежной политики.

По итогам совещания всем профильным министерствам и ведомствам было поручено начать пересмотр программ в соответствии со Стратегией социально-экономического развития Хабаровского края на период до 2030 года.

ПОМОЩЬ

## Ипотека в ускоренном времени

Многодетные семьи Хабаровского края смогут быстрее рассчитаться с ипотечными кредитами. Из краевого бюджета на эти цели дополнительно будет выделено 328 миллионов рублей.

По поручению губернатора Вячеслава Шпорта в краевой бюджет внесены и приняты поправки, предусматривающие дополнительные средства на помощь многодетным семьям — участникам краевой программы «Развитие жилищного строительства». Благодаря этому в 2016 году господдержку на ипотечные кредиты получают еще 168 семей.

Как сообщили в министерстве строительства Хабаровского края, такая форма поддержки реализуется уже несколько лет и пользуется большой популярностью. Выплаты получают семьи при рождении либо усыновлении третьего и последующих детей. В период с 2012 года по 2015-й этим правом воспользовались более 500 заявителей, с начала года — 97. Подать документы на господдержку можно было до 1 октября прошлого года.

«Учитывая большое количество заявлений и непростую экономическую ситуацию, перечисление выплат могло растянуться до 2019 года. Из-за этого многим семьям пришлось бы долгое время рассчитывать на ипотечным кредитам и одновременно



растить детей. Эта ситуация обсуждалась на совещаниях под руководством губернатора. Вячеслав Шпорт поручил ускорить перечисление средств всем очередникам. Парламентарии пошли нам навстречу, одобрив поправки в бюджет. В результате на этот год помимо 250 миллионов рублей выделено еще 328», — отмечает и. о. заместителя председателя правительства Хабаровского края по вопросам строительства Константин Пепеляев.

По его словам, средства получателям будут перечислены в третьем квартале этого года. Выплаты остальным очередникам планируется завершить в 2017 году.

С 2012 года заявления на участие в социальном проекте подали 1016 многодетных семей. Больше половины из них уже получили господдержку.

# ДОВЕРЕНО РЕГИОНУ

Тихоокеанское побережье переходит от слов к делу

Перемены в управлении портовой особой экономической зоной «Советская Гавань» были вынесены на обсуждение общественного совета министерства промышленности и транспорта Хабаровского края.

Портовая особая экономическая зона (ПОЭЗ), которая предусматривает преференционный режим ведения хозяйственной деятельности, была создана Правительством Российской Федерации в 2009 году. Для создания объектов инфраструктуры ПОЭЗ «Советская Гавань» предусматривалось более трех миллиардов рублей.

Счетная палата Российской Федерации после проверки, в том числе ПОЭЗ в Советско-Гаванском районе, пришла к выводу, что федеральная компания «Особые экономические зоны» с задачами не справилась.

— Как мы считаем, работы в нашей ПОЭЗ не осуществлялись по надуманным причинам, — сказал в своем выступлении перед членами общественного совета начальник управления министерства инвестиционной и земельно-имущественной политики правительства Хабаровского края Дмитрий Палажченко. — Мы инициировали серию совещаний, которые проходили под руководством вице-премьера Дмитрия Козака. И в Правительстве Российской Федерации нас услышали...

Прежняя конструкция, когда все заявки направлялись в Москву, где определяли планы и финансирование, претерпела изменения. В последние месяцы все работы смещаются в Хабаровский край. Подписано соглашение о передаче полномочий по распоряжению земельными участками.



ПОЭЗ «Советская Гавань» теперь в ведении краевого правительства.

Заработала региональная управляющая компания, возглавляемая Вячеславом Кушнаревым.

— Для обеспечения деятельности резидентов ПОЭЗ на участке «Мыс Марии» запланировано строительство двух внешних магистралей, а также внутризональных автодорог, — информировал Палажченко. — Для обеспечения деятельности перерабатывающего комплекса мощностью 140 тысяч тонн рыбной продукции в год на участке «Мыс Муравьева» намечена внешняя магистраль в поселке Лососина.

Что касается железнодорожной инфраструктуры

ПОЭЗ, то предусмотрено развитие станции Советская Гавань-Город и прокладка путей до участка «Мыс Марии». Но основная задача в реализации перспективных планов Ванинско-Совгаванского транспортного узла, включая ПОЭЗ, — наращивание на подходах к ним провозной способности стальной магистрали, и это реализуется Российскими железными дорогами при поддержке федерального правительства.

Строительство нового Кузнецовского тоннеля увеличило провозную способность с восьми до 27 миллионов тонн. К 2018 году она возрастет до 37 миллионов

тонн. Институт «Дальгипротранс» разработана генеральная схема, которая предполагает наращивание грузоперевозок к 2030 году до 130 миллионов тонн. Из них 23,7 миллиона тонн придется на Советскую Гавань.

Правда, Леонид Терещук, представляющий в Хабаровском крае «Росморпорт» — федеральное предприятие, отвечающее за развитие морской транспортной инфраструктуры, кстати, член общественного совета, призвал совгаванцев не тешить себя иллюзиями. Еще в так называемых нулевых годах в московском офисе «Росморпорта» лежали заявки

на перевалку в Ванинском районе 135 миллионов тонн.

— Свой терминал ввела Сибирская угольная энергетическая компания. На 33 миллиона тонн рассчитан терминал, который строит компания «Сахатранс». На 25 миллионов тонн планируется терминал Тувинской корпорации. Свой проект терминала имеет компания «Мечел», — перечислил Терещук.

По его мнению, разрыв между портовыми мощностями и возможностями железной дороги будет возрастать.

— Поэтому в ПОЭЗ нужно забыть о каких-либо

терминалах, а заняться тем, чем совгаванцы занимались, не имея развитой дорожной сети. Это рыболовство и рыбопереработка. Но главное — поиск инвесторов для создания судостроительного завода, — убежден директор филиала «Росморпорта». Но и он, и руководитель краевой ассоциации «Хабаровскавто» Виктор Шпаков, и другие члены общественного совета одобрительно отнеслись к тому, что ПОЭЗ «Советская Гавань» теперь в ведении краевого правительства. Появилась надежда, что на смену декларациям придут дела.

Михаил КАРПАЧ.

## СЕГОДНЯ ОНИ ОТТАЧИВАЮТ МАСТЕРСТВО...

Губернатор Хабаровского края Вячеслав Шпорт поздравил победителей Национального чемпионата WorldSkills Russia, которые представляли регион в финале IV Национального чемпионата «Молодые профессионалы-2016». Итоговые соревнования прошли в подмосковном Красногорске.

Как сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края, наибольших успехов добились школьники и учащиеся высших и средних специальных учебных заведений. В рамках юниорских соревнований JuniorSkills старшеклассники хабаровской школы №10 Даниил Анчугин и Федор Мирошников заняли первое место в компетенции «Электромонтажные работы» — единственной, представленной на международном уровне. Школьники края опередили команды из Швейцарии и Мурманской области.

Второе место на взрослом чемпионате WorldSkills завоевал Алексей Усманов. Высокий результат учащийся ДВГУПС продемонстрировал в инженерном дизайне. Бронзовые медали в компетенциях «Малярные и декоративные работы» и «Промышленный дизайн» выиграли студентка профессионального училища №18 Екатерина Сазанская и учащийся ТОГУ Никита Барышев.

«Наши победители еще недавно задумывались над тем, кем будут завтра. Сегодня они оттачивают мастерство в своем деле, показывают высокие результаты, опережая сверстников из-за рубежа. Большая заслуга в этом краевой профессиональной школы образования. Здесь мы применяем самые современные программы обучения, развиваем материально-техническую базу. Педагоги, мастера уже долгие годы успешно передают опыт молодым перспективным кадрам, которые уже через несколько лет станут основой многих рабочих профессий. Наш край — промышленный. Без грамотных специалистов нам не обойтись», — сказал губернатор.

Финал объединил представителей девяти федеральных округов, 64 субъектов РФ, 17 стран мира. Хабаровский край представляли 29 участников и 22 эксперта.

Иван ЕВСЕЕВ.

КАДРЫ

## Ориентир для молодых специалистов

В техническом госуниверситете Комсомольска-на-Амуре накануне третьего Дальневосточного конгресса инженеров состоялось награждение победителей масштабного вузовского проекта «Карьера-2016».

Лучшие выпускники восьми ведущих факультетов КНАГУ стали известны в начале лета всему индустриальному центру региона. Их имена автоматически попали в список участников технического форума, начавшего работу в городе юности на этой неделе. Но, главное, интеллектуальные лидеры комсомольского вуза оказались в приоритете кадровых служб крупнейших промышленных предприятий. Среди членов ученого жюри,

оценивавшего презентационные проекты выпускников КНАГУ, были представители заводов, организаций и компаний, напрямую заинтересованных в достойном пополнении ИТР — ядра трудовых коллективов. В итоге многим будущим инженерам на днях уже предложили достойную работу на крупных предприятиях Комсомольска.

Но наравхват не только самые светлые головы госуниверситета. Всем молодым специалистам, выходящим в 2016 году из стен местных высших учебных учреждений, в начале июня был предоставлен реальный шанс начать карьеру в соответствии с полученным дипломом. Такую возможность

дала, прежде всего, ярмарка вакансий «Карьера-2016», которая, подытожив цикл профориентационных мероприятий, состоялась на базе КНАГУ.

В зал, где студенту вполне можно определить старт своей трудовой биографии, многие учащиеся явились в курсантской форме сразу после занятий на военной кафедре. И не исключено, что кто-то из этих ребят в камуфляже вскоре станет офицером Вооруженных сил России, которые в последнее время также испытывают потребность в квалифицированных инженерных кадрах.

Кроме того, в течение нескольких недель на площадках предприятий и организаций города между потенциальными

работодателями и выпускниками технических факультетов состоялось более десяти встреч самых разных форматов. При этом в традиционном марафоне на дистанции «учебное учреждение — завод» приняли на этот раз участие не только выпускники, но и студенты, которые с первых курсов университета задумываются о будущей работе.

— С 2016 года мы подбираем вакансии не только для состоявшихся обладателей дипломов, — комментирует новшества нынешнего профориентационного процесса директор вузовского центра «Карьера» Константин Тендит. — Как известно, нашими студентами остро востребована и временная занятость.



Иновационные линии авиационного завода ждут высококлассных специалистов.

Из крупных промышленных предприятий на ярмарке вакансий был широко представлен завод имени Юрия Гагарина. В первую очередь производственная программа КНААЗ на ближайшие годы предусматривает значительное увеличение объемов выпуска авиационной техники. По словам представителя отдела по управлению персоналом ПАО «Компания

«Сухой», предприятием востребованы все инженерные и соответствующие рабочие специальности. Тем временем развитие молодежной политики, социальные гарантии привлекают на авиационное предприятие Комсомольска наибольший поток молодых специалистов.

Егор ЛЬВОВ.  
Фото Валерия СПИДЛЕНА.

# ЧЕРЕМУХА У РАСПРЕДЕЛИТЕЛЯ

Электрическая подстанция «Хехцир»: дела и люди

Яркая зелень начала лета — и сугубо производственный пейзаж: бетонные столбы, металлические конструкции, стеклянные изоляторы. Это подстанция «Хехцир» Межсистемных электрических сетей Востока.

Они ровесники, подстанция и ее начальник Константин Новоселов. Им по три десятка лет. Подстанция появилась почти одновременно с пуском Хабаровской ТЭЦ-3, ведущего производителя электроэнергии в крае. Новоселов — энергетик во втором поколении. Его отец возглавлял дистанцию электроснабжения на железной дороге, и для выпускника гимназии в Индустриальном районе краевого центра было естественным поступление в электроэнергетический институт легендарной «железки», который стал кузницей кадров для сетевых предприятий Дальнего Востока. Как ведомственных, так и рожденных реформой электроэнергетики. Среди последних — Дальневосточная распределительная сетевая компания (ДРСК) и Межсистемные электрические сети Востока (МЭС Востока).

Неподалеку от подстанции «Хехцир» у трассы, связывающей Хабаровск и Владивосток, располагается подстанция «Корфовская» ДРСК. Она вдвое старше «Хехцира» и своим рождением обязана Хабаровской ТЭЦ-1. До этого Корфовский каменный карьер выработывал электроэнергию сам, используя ее не только на производственные нужды, но и для освещения поселка. Пуск теплоэлектростанции позволил карьере, другим городским и пригородным предприятиям перейти на централизованное электроснабжение, и это избавило их от непрофильной деятельности, двинуло вперед производственную и социальную сферу.

Но тогда энергосистема края все еще представляла собой лоскутное одеяло. Хабаровский энергорайон не был связан с комсомольским. В автономном режиме функционировали энергомощности Советской Гавани и Чегдомына. С пуском трех блоков Хабаровской ТЭЦ-3 в середине восьмидесятых годов активизировалось строительство «двести двадцаток» и «пятисоток» — магистральных линий электропередачи и подстанций мощностью 220 и 500 киловольт, что означало появление энергосистемы края в реальности, а не на бумаге.

— Тогда же заработала наша подстанция, — уточняет Константин Александрович



Подстанция «Хехцир» стала камнем в основании объединенной энергосистемы Дальнего Востока.

Новоселов. — Благодаря этому электроэнергия обоих хабаровских ТЭЦ пошла на электрификацию железной дороги, создание лесоперерабатывающего комплекса в поселке Хор района имени Лазо. Но главное ее предназначение — соединение хабаровской и приморской энергосистем.

Можно сказать, что подстанция «Хехцир» мощностью 220 киловольт стала камнем в основании объединенной энергосистемы Дальнего Востока, которая включала в себя «Амурэнерго», «Хабаровскэнерго», «Дальэнерго». Реформирование электроэнергетики и создание компаний по видам деятельности придало ускорение работе. Была проложена линия электропередачи мощностью пятьсот киловольт от Бурейской гидроэлектростанции в Хабаровский край. И рядом с «двести двадцаткой» — подстанцией «Хехцир» возвели «пятисотку» — подстанцию «Хехцир-2». Так электроэнергия Бурейской ГЭС потекла в Приморье. Точнее, в Находку и Владивосток, где нехватка энергомощностей тормозила развитие.

— На подстанции «Хехцир-2» в основном молодые кадры. У нас же, на подстанции «Хехцир», люди со стажем. В том числе те, кто ее строил и пускал, — продолжает Новоселов.

Понятно, что сам Константин, пришедший в МЭС Востока в 2008 году после окончания профильного института Дальневосточного университета путей сообщения, не причисляет себя к ветеранам. До утверждения начальником подстанции «Хехцир» он работал на подстанции «Левобережная», что в поселке Приамурский

Еврейской автономной области. Начинать с дежурного электромонтера. Так принято в энергетике: выпускник вуза приступает к трудовой деятельности в качестве рядового специалиста. Только после этого перед ним открывается перспектива роста.

Без отрыва от производства закончил электроэнергетический института «железки» Евгений Толстоногов. До переезда в Корфовский трудился на Хабаровской ТЭЦ-1 Сергей Артурович Самолазов. Причем в службе релейной защиты. Борис Евгеньевич Дынкин, многолетний руководитель электроэнергетического института, называл специалистов релейной защиты голубой кровью, имея в виду их высочайшие профессиональные качества.

Свой путь и у Владимира Алексеевича Крючкова, коренного корфовчанина, успешного до призыва на воинскую службу освоить специальность токаря в каменном карьере. Однако на флоте, куда попал Владимир, оказались нужнее электрики, что по-мужски объяснил ему командир БЧ-5 — боевой части корабля, отвечающей за электро-механическое оборудование. После дембеля Крючков вернулся в карьер и два с лишним десятка лет работал электриком, дойдя до пятого разряда. Но в приснопамятные 90-е годы, когда участились перебои с зарплатой, вынужден уволиться, хотя в моральном плане это было непростое. Его отец за ударный труд в Корфовском каменном карьере был награжден орденом Трудового Красного Знамени, брат отца — орденами Ленина и «Знак Почета».

Когда в каменном карьере дела изменились к лучшему, новое руководство попросило уволившихся вернуться. Многие так и сделали, однако Крючков, который устроился на подстанцию «Хехцир», менять место работы не стал. Правда, первые месяцы он там был стажером и дублером, подержал знания и навыки. С тех пор промчалось двадцать лет...

— Технический уровень повышался самостоятельно и с удовольствием. Интернет помогает, — откровенничает Владимир Алексеевич.

Открытое распределительное устройство — те самые окруженные зеленой конструкцией из бетона, металла, стекла еще советского производства — функционирует исправно. Внутри помещения, где рабочее место дежурного электромонтера и щит управления подстанцией, механическое оборудование постепенно заменяется цифровым. Пореформенные реалии в экономике сказались на потребителях электроэнергии. Но есть и позитив: с прокладкой нефтепровода «Восточная Сибирь — Тихий океан» подстанция и электроэнергетика региона в целом обрели надежного и набирающего обороты потребителя.

...Черемуха у открытого распределительного устройства как соседство природного и рукотворного. Розовые цветы, душистый запах, а в нескольких шагах невидимое и неосознанное электричество — плод труда отрасли, которая совершенствуется так же незаметно, как проходят через распределительное устройство сотни, тысячи, миллионы киловольт.

Михаил КАРПАЧ.

ЖКХ

## Размещение данных станет обязательным

В Хабаровском крае продолжается реализация всероссийского проекта «ГИС ЖКХ», который позволит любому собственнику на едином интернет-портале получать актуальную информацию о многоквартирном доме, начислениях, управлять своими коммунальными расчетами и многое другое.

Планируется, что уже с 1 июля граждане смогут оплачивать квитанции с помощью нового сайта. Пока система работает в тестовом режиме. Однако уже через месяц для управляющих организаций и других участников рынка размещение данных станет обязательным. На случай нарушения порядка и сроков предусмотрена административная ответственность.

Готовность региона к работе в новых условиях рассмотрели участники общественного совета при управлении регионального государственного контроля и лицензирования правительства края.

Отмечалось, что, по данным на конец мая, организации края предоставили около 60 процентов необходимой информации. В реестре лицензий размещены сведения о 7,5 тысячи многоквартирных домов, подключились к системе и предоставили информацию 124 ресурсоснабжающие организации, 198 управляющих компаний и 243 объединения граждан. Это товарищества собственников жилья, недвижимости, жилищные кооперативы. За

наполнением сайта следят специалисты управления регионального государственного контроля и лицензирования правительства края. Как правильно организовать работу они рассказывают на специальных практических семинарах.

«Многие организации, в том числе управляющие компании и ТСЖ, еще в прошлом году прошли регистрацию в «ГИС ЖКХ» и начали работу. Однако не все оказались готовы. Возникли технические сложности, проблемы с интеграцией данных, размещенных на других информационных площадках, например, в «Реформе ЖКХ» и так далее. Сегодня замечания устранены и всем участникам рынка необходимо активизировать работу по наполнению портала», — отметила член общественного совета Ольга Бельняк.

Полностью завершить наполнение портала планируется до конца августа.

Напомним, что Хабаровский край одним из первых в стране присоединился к проекту «ГИС ЖКХ». В сентябре прошлого года регион подписал соглашение с федеральными Министерством связи и массовых коммуникаций, Министерством строительства и ЖКХ и Почтой России об опытной эксплуатации системы. Это соглашение вступило в силу 1 марта.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

КОНТРОЛЬ

## ЕГАИС против контрафакта

Комитет потребительского рынка, пищевой и перерабатывающей промышленности Хабаровского края организовал рейды среди розничных продавцов алкогольной продукции, которые не подключились к единой электронной системе оборота (ЕГАИС).

Как пояснили в комитете, поэтапное внедрение новой системы, которая помогает контрольным органам эффективнее бороться с нелегальным оборотом, в стране началось с 1 января этого года. В Хабаровском крае подключены 2244 торговых объекта из 2380 — предприниматели, которые имеют лицензию и легально осуществляют свою деятельность. Они приобрели специальное оборудование. Те, кто этого вовремя не сделал, будут обязаны заплатить штрафы — от 100 до 300 тысяч рублей.

«Пока мы проверяем, ведется ли учет товара. Более масштабные рейды начнутся с 1 июля, когда организации и индивидуальные предприниматели будут обязаны проводить все розничные продажи через систему. На практике данные о товаре будут считываться с помо-

щью специального сканера и передаваться в контрольные инстанции. Покупателям представится возможность получить чек с подробной информацией о производителе. Это поможет более эффективно бороться с продавцами контрафактной продукции, которая привозится в край из других регионов. По разным данным, сегодня в стране реализуется от 20 до 50 процентов нелегального алкоголя», — рассказала начальник отдела лицензирования и лицензионного контроля комитета Елена Спиридонова.

Она отметила, что жесткие требования пока введены для продавцов из городов и городских поселений. Из-за проблем с устойчивым интернет-сигналом в отдаленных территориях сельским поселениям дали больше времени на подключение к электронной системе. Так, проводить через ЕГАИС розничные продажи они будут обязаны только с 1 июля 2017 года. Несмотря на это, большинство предпринимателей из этих населенных пунктов уже закупили и подключили новое оборудование.

# ПОД ПОЛОГОМ ЗАПОВЕДНОГО ЛЕСА

Пригород Хабаровска может стать центром гостеприимства для отечественных и зарубежных туристов

Внутренний туризм вновь на пике популярности и пользуется поддержкой властей. В частности, принята государственная программа «Развитие внутреннего и въездного туризма в Хабаровском крае (2013–2020 годы)».

4 июня в селе Бычиха состоялась проектно-практическая конференция «Развитие культурно-событийного и эколого-познавательного туризма на территории Хабаровского края», организованная при поддержке управления по туризму министерства культуры региона. В рамках конференции прошла презентация проекта «Тур-село Бычиха».

Не надо далеко ехать, чтобы отдохнуть на лоне природы. В пригороде, в тридцати километрах от дальневосточной столицы, находится Бычиха — эпицентр культурного и активного отдыха, оздоровления и познавательного туризма. Расположение самого поселения, основанного в 1912 году, — случай уникальный: Бычиха вместе с селом Новотроицким (входит в сельское поселение Бычиха) — на правом берегу реки, а ещё одна его улица, Заречная, — на левом берегу, на Большом Уссурийском острове.

Бычиха уютно расположилась у подножия Большого Хехцирского хребта на берегу Амурской протоки. Близость



Бычиха — эпицентр культурного и активного отдыха.

заповедной нетронутой тайги и водного русла создают отличный от города благоприятный микроклимат.

По словам координатора проекта Елены Ретинской из «ЭПИЦЕНТРА развития Азии», Бычиху можно позиционировать с русскими культурными традициями.

Это одно из немногих сёл, которое имеет свой собственный герб: золоторогий олень у подножия гор на береге реки.

На гербе начертаны мудрые слова: «Живи, расти да радуйся!». Так жители поселения выразили свою любовь к родным местам.

Больше всего Бычиха известна далеко за пределами края благодаря уникальному природному заповеднику «Большехехцирский» и санаторию «Уссури».

— Мы готовы сотрудничать с компаниями, которые занимаются внутрен-

ним туризмом, — сообщил директор заповедника Сергей Спиридонов. — У нас уже есть визит-центр, музей природы, а 17 июня планируем открыть экологическую тропу «Заповедный Хехцир».

Сам санаторий «Уссури», построенный в 1961 году именно как климатическая здравница, защищен нетронутым лесным массивом. Совершенно берёзовые аллеи санатория — излюбленные места

прогулок. Здесь можно покормить с рук и сфотографировать непуганых белок, прямо с ладони клюют семечки смелые поползни и синицы, харчуются с беличьих кормушек дятлы и сойки. Частые гости — белогрудые мишки, иногда может увидеть пробегающего по сельской улице лесного оленя — изюбря.

«Тур-село Бычиха» может предложить услуги баз отдыха «Энергетик» и «Золотой фазан», гостиничного комплекса «Карат», пансионата для престарелых «Благо», спортивно-оздоровительного детского лагеря «Олимп».

На территории поселения — культурно-туристический центр «Ладья», известный далеко за пределами края музейный комплекс «Русская деревня». Поистине жемчужина села — образцовый хореографический ансамбль «Русские узоры» с более чем 30-летней историей, в котором занимаются более ста человек от шести до двадцати шести лет.

— Конные прогулки и обучение верховой езде, эколого-познавательные маршруты по заповеднику, оздоровление, занятия йогой, в котором занимаются более ста человек от шести до двадцати шести лет.

По ее мнению, появляется перспектива стать воротами к соседям по Азиатско-Тихоокеанскому региону.

В свою очередь Лариса Мургулова и Сергей Суровцев из творческого содружества «Чудеса в решете» (село Кругликово района имени Лазо) уверены, что любое место, не обязательно специально оборудованное, можно превратить в фольклорную площадку. Например, воспроизвести старинный русский обряд с хороводами,

забавами, играми и живым соучастием всего собравшегося народа, разыграть познавательное обрядовое действо — русское чаепитие.

Также гости из района имени Лазо высказались за то, чтобы создать туристический пояс, куда бы вошли поселения соседствующих территорий Бычиха, Кругликово, Красная Речка.

— Туризм и культура не могут существовать друг без друга, — поддержала эту мысль Елена Ретинская.

Настоящим украшением конференции стала выставка картин «Русские Веды — календарь» художника Виталия Пичуева. Живописец из Хабаровского колледжа искусств представил 18 полотен-сказок. В течение семи лет он работал над этим большим циклом декоративных холстов. Посетители выставки смогли увидеть, где обитали славянские герои седой древности — бог-кузнец Сварог, владеющий светом, огнем и эфиром; его сын Дажьбог, отвечающий за плодородие, солнечный свет и живительные силы; Хорс — бог солнечного диска; Марена (Морена) — одновременно богиня плодородия и жатвы, а также зимы и смерти; Купала — бог влаги и росы.

Аплодисменты сопровождали выступления ансамбля «Русские узоры» (руководитель Ольга Фраш), которые представил хореографический спектакль «Дюймовочка».

Приятным сюрпризом стала ярмарка, где предлагали рукодельные изделия народных умельцев, разнообразные дары дальневосточной тайги: кедровые орехи, сушеные и маринованные грибы, папоротник, несколько видов ягод, меда, сборы трав. Прошла дегустация фиточаев хабаровских производителей, угощали знаменитым «Иванчаем».

Игорь СМАГЕР.

контакты

## Цзилинь хабаровчанам становится ближе

Провинция Цзилинь станет новым туристическим направлением для жителей Хабаровского края.

В ходе рабочей поездки делегации Хабаровского края во главе с губернатором Вячеславом Шпортом в провинцию Цзилинь стороны договорились активнее продвигать туристические возможности двух регионов. В частности, за счет реализации положений Соглашения о торгово-экономическом, научно-техническом и гуманитарном сотрудничестве между Хабаровским краем и провинцией Цзилинь.

Как подчеркнул генеральный консул России в Шэньяне Сергей Пальтов, на рост туристического потока в обоих направлениях положительно скажется появление рейса Хабаровск — Чанчунь. Это направление открылось в феврале 2016 года и постепенно становится популярным у хабаровчан.

«Чанчунь — это очень интересный город с большим количеством достопримечательностей. В том числе дворец последнего императора династии Цин Пу И, парк скульптур, различные музеи. Китайских и иностранных туристов привлекают районы, где компактно проживают национальные меньшинства, прежде всего корейцы и мань-

чжуры. В провинции есть много мест, связанных с временами тесного взаимодействия Советского Союза с Китаем, с участием китайской и советской армий в операции против Квантунской группировки войск. В окрестностях Чанчуня и особенно в районе гор Чанбайшань немало природных заповедников, благоприятная экологическая ситуация. Там создана современная инфраструктура для катания на горных лыжах, есть и аэропорт в горах с прямыми рейсами из Чанчуня, Шэньяна и Пекина», — отметил Сергей Пальтов.

Он также подчеркнул, что необходимо увеличивать и поток приезжающих из провинции Цзилинь в Хабаровский край, работать над улучшением туристической инфраструктуры.

Между тем первые шаги в этом направлении уже делаются. В конце мая Чанчунь посетила большая делегация туристического бизнеса и ведущих СМИ края. Они приняли участие в конференции по развитию туризма и представили возможности нашего региона. Также обсуждалось новое для двух стран направление — развитие автомобильного туризма между провинцией Цзилинь, Приморским и Хабаровским краями.

обсуждение

## Чтобы безопасно и комфортно путешествовать

В правительстве Хабаровского края состоялось заседание совета по развитию туризма. Главной темой совещания стала транспортная доступность, которая является одним из основных факторов мобильности населения и формирования конкурентоспособного туристического продукта.

Как отметил заместитель председателя правительства края Александр Федосов, главная задача — создать сегодня условия для безопасных, комфортных путешествий. Так, уже в этом году желающие смогут отправиться в круизный тур по Амуру. Маршрут организован туроператором «Ника» из Санкт-Петербурга при содействии министерства культуры края. Работа ведется в рамках Соглашения о взаимном сотрудничестве между правительством края и Санкт-Петербурга. Пока по реке будет курсировать теплоход «Тажный» вместимостью 25 человек, но в компании уже строят планы на перспективу.

«Сегодня мы предлагаем тур продолжительностью 12 дней, но, изучив спрос, мы понимаем, что это перспективное направление следует развивать. Интерес к экотуризму на Амуре, который не причиняет вреда

экологии, проявляют в Европе и Азии. Поэтому в наших планах организовать теплоход вместимостью более 150 пассажиров», — отметил исполнительный директор круизной компании Михаил Корнышев.

В крае продолжает работу международная речная линия «Хабаровск — Фуань». В целях привлечения в регион дополнительного потока туристов из Китая завершаются переговоры о постановке судна типа «Полесье» на новое направление «Тунцзян (КНР) — Хабаровск».

Также в крае растет популярность автомобильного туризма. Вместе с тем его сдерживает неразвитость транспортных магистралей. Состояние имеющихся дорог в Ванинском, Николаевском, имени П. Осипенко, Советско-Гаванском и Ульчском районах не позволяет осуществлять регулярные перевозки.

Вместе с тем, положительно на развитие внутреннего туризма уже повлияло введение скидki в 50 процентов на перевозку детей в возрасте от 10 до 17 лет в плацкартных вагонах. Туркомпании края разработали новую линейку пакетных туров для школьников с посещением Комсомольска-

на-Амуре, Ванино, Советской Гавани, а также Чегдомына.

«По согласованию с министерством образования и науки презентация указанных образовательных туров будет представлена на августовской конференции директорам школ края с рекомендацией активно использовать их в процессе дополнительного и профориентационного образования школьников. Туристско-экскурсионные программы направлены на закрепление молодежи на территории Хабаровского края», — отметил заместитель министра — начальник управления по туризму министерства культуры края Виталий Селюков.

По итогам совещания специалисты высказали мнение, что стимулом для привлечения в край дополнительного потока российских и иностранных туристов может стать введение в международном аэропорту Хабаровск (Новый) режима «открытого неба» и совершенствование нормативной правовой базы, регулирующей движение российских и иностранных пассажирских судов в акватории реки Амур.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.







24 июня, пятница

**ПЕРВЫЙ**

6.00 «Доброе утро»  
10.00, 13.00, 16.00 Новости  
10.10 «Контрольная закупка»  
10.40 «Женский журнал»  
10.50 «Жить здорово!» (12+)  
11.55 «Модный приговор»  
13.15 «Пусть говорят» (16+)  
14.25 «Таблетка» (16+)  
14.55, 16.15 «Время покажет» (16+)  
17.00, 5.15 «Мужское / Женское» (16+)  
18.00 «Жди меня»  
19.00 «Вечерние новости»  
19.45 «Человек и закон» (16+)  
20.50 «Поле чудес»  
22.00 «Время»  
22.30 «Три аккорда» (16+)  
0.35 «Вечерний Ургант» в Санкт-Петербурге (16+)  
1.30 X/ф «ДОСТУЧАТЬСЯ ДО НЕБЕС» (16+)  
3.10 X/ф «КАЛЕЙДОСКОП ЛЮБВИ» (16+)

**РОССИЯ-1**

06.00 «Утро России»  
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.07, 09.35 Вести-Хабаровск  
10.15 «Утро России»  
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 Вести  
10.55 «О самом главном» (12+)  
12.35, 15.30, 20.35 Вести-Хабаровск  
12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)  
15.50 «Вести. Дежурная часть»  
16.00 «ВКУС ГРАНАТА» (12+)  
18.30 Вести-Дальний Восток  
19.15 «Прямой эфир» (16+)  
22.00 «НЕ ПАРА» (12+)  
0.45 X/ф «КРАСОТКИ» (12+)  
4.30 Торжественное открытие 38-го Московского международного кинофестиваля

**6 ТВ**

7.00 «Утро с «Губернией» (16+)  
9.20, 14.00 «Школа здоровья» (16+)  
9.30, 17.50 «Будет вкусно» (12+)  
10.30, 18.50, 23.15, 0.35, 6.50 «Город» (16+)  
10.45, 15.00, 16.10, 16.50, 17.35, 19.00, 21.00, 23.25 Новости (16+)  
11.35, 19.55, 21.55, 0.20 «Место происхождения» (16+)  
11.55 «АГЕНТ» (16+)  
12.45 X/ф «ПРОДАННЫЙ СМЕХ» (0+)  
15.15 «Морские динозавры: Путешествие в доисторический мир...» (16+)  
16.15 «ТЫ НЕ ОДИН» (16+)  
17.05 «История здоровья» (16+)  
20.15 «Знаменитые соблазнительницы» (16+)  
22.15 «Инженерные гиганты» (16+)  
0.50 «Микрокосмос» (16+)  
2.05, 2.55 «ПРЕДЛАГАЕМЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА» (16+)

**ДАЛЬ-ТВ • ТНТ**

7.00 «БАРВИХА» (16+)  
8.00, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+)  
8.30 «Дети+» (6+)  
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)  
10.30 «Школа ремонта» (12+)  
11.30 «Comedy Woman» (16+)  
14.30, 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+)  
17.00 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+)  
20.00 «Импровизация» (16+)  
21.00 «Комеди клуб» (16+)  
22.00 «Comedy Баттл» (16+)  
23.00, 0.00 «Дом-2» (16+)  
1.00 «Не спать!» (16+)  
2.00 X/ф «МУХА» (16+)  
4.00 X/ф «ВЕЧНО МОЛОДОЙ» (12+)  
6.00 «ДНЕВНИКИ ВАМПИРА-4» (16+)

**НТВ**

5.00 «СУПРУГИ» (16+)  
6.00 «Новое утро»  
9.00 «Зеркало для героя» (12+)  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»  
10.20 «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» (16+)  
12.00 «Суд присяжных» (16+)  
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»  
13.50, 1.20 «Место встречи» (16+)  
15.00, 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)  
18.00 «Говорим и показываем» (16+)  
19.45 «ЧП. Расследование» (16+)  
20.15 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ» (16+)  
23.10 «Большинство». Общественно-политическое ток-шоу  
0.20 НТВ-видение. «Севастополь. В мае 44-го» (16+)  
2.30 «Битва за Север» (16+)  
3.25 «ОПЕРГРУППА» (16+)

**СТС**

6.00 «Ералаш» (0+)  
6.45 «Приключения Джеки Чана» (6+)  
7.35 «Шоу Тома и Джерри» (0+)  
8.00, 16.00 «МОЛОДЕЖКА» (16+)  
9.00, 9.30 «СВЕТОФОР» (16+)  
10.30 X/ф «ПРИЗРАК» (6+)  
12.30, 13.30, 14.00 «ВОРОНИНЫ» (16+)  
17.00, 18.30, 19.00 «КУХНЯ» (16+)  
19.30 «Уральские пельмени». «Медкомиссия невыполнима» (16+)  
21.00 X/ф «ЧУМОВАЯ ПЯТНИЦА» (12+)  
22.50 X/ф «СУПЕР 8» (16+)  
0.50 X/ф «ПОЦЕЛУЙ ДРАКОНА» (18+)  
2.45 X/ф «ФОРТ РОСС. В ПОИСКАХ ПРИКЛЮЧЕНИЙ» (6+)

**5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ**

6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 «Сейчас»  
6.10 «Момент истины» (16+)  
7.00 Утро на «5» (6+)  
9.10 «Место происхождения»  
10.30, 11.30, 12.30, 13.05, 14.05, 15.05, 16.00, 16.35, 17.35 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ-3» (16+)  
19.00, 19.45, 20.35, 21.25, 22.15, 23.00, 23.55, 0.40 «СЛЕД» (18+)  
1.25 «ДЕТЕКТИВЫ. БЕДНОСТЬ НЕ ПОРОК» (16+)  
2.05 «ДЕТЕКТИВЫ. РОСТОВЩИК» (16+)  
2.45 «ДЕТЕКТИВЫ. ЖЕСТОКОСТЬ ОТ ЖЕСТОКОСТИ» (16+)  
3.25 «ДЕТЕКТИВЫ. ОГРАБЛЕНИЕ ПО...» (16+)

**ТВ-ЦЕНТР**

6.00 «Настроение»  
8.00 «Доктор И...» (16+)  
8.30, 11.50, 14.50 X/ф «ЧКАЛОВ» (16+)  
11.30, 14.30, 22.00 «События»  
17.30 «Город новостей»  
17.50 X/ф «ГОЛУБАЯ СТРЕЛА»  
19.40 «В центре событий» с Анной Прохоровой  
20.40 «Право голоса» (16+)  
22.30 Лариса Рубальская в программе «Жена. История любви» (16+)  
0.00 X/ф «ПУЛЯ-ДУРА. АГЕНТ И СОКРОВИЩЕ НАЦИИ» (16+)  
3.10 «Петровка, 38» (16+)  
3.25 X/ф «В ПОЛОСЕ ПРИБОЯ» (12+)  
4.50 «Фальшак» (16+)

**ДОМАШНИЙ**

6.30, 5.30 «Джейми Оливер. Супереда» (16+)  
7.30 «По делам несовершеннолетних» (16+)  
8.30 «Давай разведемся!» (16+)  
10.25 X/ф «ПЕРВАЯ ПОПЫТКА» (16+)  
14.10 «БАЛЬЗАКОВСКИЙ ВОЗРАСТ, ИЛИ ВСЕ МУЖИКИ СВО... ПЯТЬ ЛЕТ СПУСТЯ» (16+)  
18.00, 23.50 «6 кадров» (16+)  
18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+)  
19.00 X/ф «ВИОЛЕТТА ИЗ АТАМАНОВКИ» (16+)  
22.55 «ДОКТОР ХАУС» (16+)  
0.30 X/ф «ЧЕТВЕРГ, 12-е» (16+)

**КУЛЬТУРА**

6.30 «Евроњюз»  
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 «Новости культуры»  
10.20 X/ф «МОЛОДОЙ КАРУЗО»  
11.55 «Библос. От рыбацкой деревни до города»  
12.15 «Сергей Бонди. Огонь в очаге»  
12.55 «Письма из провинции»  
13.25 «КУРСАНТЫ»  
15.10 «Эрмитаж»  
15.40 «Подвесной паром в Португалете. Мост, качающий гондолу»  
15.55 «Царская ложа»  
16.40 «Национальная библиотека Китая»  
17.05 «Макао. Остров счастья»  
17.20 «Б... Т. Балет любви»  
17.50 Новосибирский академический симфонический оркестр  
19.20 «Эдуард Мане»  
19.45 «Смехоностальгия»

**ТВ-3**

6.00, 5.45 Мультфильм  
8.00 «ВАНГЕЛИЯ» (12+)  
20.00 X/ф «СМЕРЧ» (12+)  
22.15 X/ф «ЭПИДЕМИЯ» (16+)  
0.45 X/ф «ЧЕЛЮСТИ» (16+)  
3.15 X/ф «ЗОДИАК: ЗНАКИ АПОКАЛИПСИСА» (16+)  
5.00 «ТРИНАДЦАТЫЙ» (16+)

**ЗВЕЗДА**

6.00 «Триумф и трагедия северных широт»  
6.50, 9.15 «ОТРЯД СПЕЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ» (6+)  
9.00, 13.00 «Новости дня»  
10.15 X/ф «ДВА ФЕДОРА»  
12.00 «Поступок» (12+)  
12.35 «Научный детектив» (12+)  
13.15 «Легендарные самолеты». «Су-25. Огненьшаший «Гроч» (6+)  
14.05, 17.05 «КОНТРИГРА» (16+)  
17.00 «Военные новости»  
18.30 X/ф «ШЕСТОЙ» (12+)  
20.05 X/ф «ВНИМАНИЕ! ВСЕМ ПОСТАМ...» (12+)  
21.40 X/ф «АКЦИЯ» (12+)  
23.35 X/ф «ПАРАШЮТЫ НА ДЕРЕВЬЯХ» (6+)  
2.15 X/ф «ЗАВТРАК С ВИДОМ НА ЭЛЬБРУС» (6+)  
3.50 X/ф «ТЫ ДОЛЖЕН ЖИТЬ» (12+)

ПРИАМУРСКИЕ  
**ВЪДОМОСТИ**  
**37-70-87**

официально

Всероссийская сельхозперепись

**С 1 июля по 15 августа Хабаровский край станет одним из 85 регионов страны, в которых пройдет Всероссийская сельскохозяйственная перепись.**

Социологическое исследование охватит более 91 тысячи сельхозтоваропроизводителей края и позволит сформировать перспективную стратегию развития агропромышленного комплекса.

Участие в переписи примут сельскохозяйственной организации, животноводы, индивидуальные предприниматели, владельцы личных подсобных хозяйств и дачных участков. Вопросы будут касаться количества используемых земель, выращиваемых культур, поголовья, объемов и качества предоставления кредитов, государственной поддержки. Полученные сведения помогут органам власти скорректировать меры государственной поддержки, а также оценить эффективность использования сельскохозяйственных земель. Так, итоги предыдущей переписи десятилетней давности показали, что третья часть угодий края не использовалась по назначению.

«Наибольшее количество заброшенных земель тогда приходилось на долю фермеров — около 70 процентов, в сельхозорганизациях этот показатель был в два раза ниже. Тогда были сделаны выводы и ряд направлений пришлось скорректировать. Сегодня настало время повторного исследования. От его результатов также будет зависеть размер выделяемых региону федеральных средств», — рассказал заместитель председателя правительства края — министр сельского хозяйства и развития сельских территорий края Александр Купряков.

По его словам, готовиться к социологическому исследованию в крае

начали еще в прошлом году. Специалисты сверяли списки участников, с большинством встречались лично. По информации Хабаровскстата, сегодня в районах края организованы 192 счетных участка, сформированы переписные бригады. Всего работу получат около 200 человек. Это инструкторы и переписчики, которые с середины июня приступят к обучению. Им предстоит освоить правила ведения опроса, особенности заполнения анкет и многое другое. За свою работу они будут получать от 16,2 до 16,8 тысячи рублей ежемесячно.

Особенностью переписи этого года станет использование специальных планшетных компьютеров. Это позволит оперативно заполнять и передавать данные из отдаленных и труднодоступных территорий. В основном электронные средства будут использовать при опросах личных подсобных хозяйств. Основную часть бланков придется заполнить вручную.

«В край уже доставлено 74 тысячи анкет, изготовленных в Перми. На каждом бланке изображены эмблема переписи и некоторые другие элементы дизайна, защищенные от подделок. Цветовое оформление зависит от вида сельхоздеятельности, которым занимается респондент», — рассказала начальник отдела статистики сельского хозяйства и окружающей природной среды Хабаровскстата Наталья Петрушечкина.

Предварительные итоги социологического исследования будут подведены в четвертом квартале 2017 года, окончательные — спустя год, в конце 2018-го. Первая сельскохозяйственная перепись в России прошла в 2006 году.

**Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.**

**Сообщение о внесении изменений в конкурсную документацию к открытому конкурсу на право заключения концессионного соглашения в отношении объекта капитального строительства «Автомобильная дорога «Обход г. Хабаровска км 13 — км 42»**

В соответствии с решением о заключении концессионного соглашения в отношении объекта капитального строительства «Автомобильная дорога «Обход г. Хабаровска км 13 — км 42», принятым распоряжением правительства Хабаровского края от 19 декабря 2015 г. № 971-рп, и распоряжением министерства экономического развития Хабаровского края от 28 декабря 2015 г. № 102 «Об утверждении конкурсной документации» (далее — «конкурсная документация»), 30 декабря 2015 г. объявлен открытый конкурс на право заключения концессионного соглашения в отношении объекта капитального строительства «Автомобильная дорога «Обход г. Хабаровска км 13 — км 42».

В соответствии с распоряжением министерства экономического развития Хабаровского края от 25 декабря 2015 г. № 100 создана конкурсная комиссия по проведению открытого конкурса на право заключения концессионного соглашения в отношении объекта капитального строительства «Автомобильная дорога «Обход г. Хабаровска км 13 — км 42» (далее — «конкурсная комиссия»).

Настоящим конкурсная комиссия сообщает о внесении в конкурсную документацию изменений, утвержденных распоряжением министерства экономического развития Хабаровского края от 14.06.2016 г. № 56 «О внесении изменений в конкурсную документацию открытого конкурса на право заключения концессионного соглашения в отношении объекта капитального строительства «Автомобильная дорога «Обход г. Хабаровска км 13 — км 42». В соответствии с указанным распоряжением том 1 и том 3 конкурсной документации изложены в редакции № 2.

Конкурсная документация в редакции № 2 может быть получена любым заинтересованным лицом на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет для размещения информации о проведении торгов — <https://www.torgi.gov.ru/>, а также на официальном сайте концедента — <https://www.khabkra.ru/>.

Конкурсная документация также может быть предоставлена на основании заявления любого заинтересованного лица, адресованного конкурсной комиссии. Конкурсная документация предоставляется бесплатно.

Для получения конкурсной документации заинтересованному лицу необходимо направить письменное заявление в адрес конкурсной комиссии с просьбой о предоставлении конкурсной документации с указанием своего официального представителя и способа получения конкурсной документации: по электронной почте, по почте или путем вручения лично.

В течение 5 (пяти) рабочих дней со дня получения заявления о предоставлении конкурсной документации конкурсная комиссия направляет конкурсную документацию заявителю способом, указанным в заявлении.



# ПРЕОДОЛЕТЬ ПРОСТРАНСТВО И ПРОСТОР

Презентация двух изданий — герой в них один

В Хабаровске прошла презентация двух изданий, посвященных одному герою — летчику Александру Светогорову. Брошюру с очерком о нем и документами дополнил фотоальбом, значительную часть которого занимают опять-таки документальные свидетельства.

«Приамурские ведомости» неоднократно писали о Светогорове. С 1930 года он служил в гидроавиаотряде Амурской военной флотилии, работал инструктором в краевой школе гражданских пилотов. Потом вернулся на воинскую службу, был командиром звена авиаотряда погранвойска, участвовал в спасении «челюскинцев» — пассажиров и членов экипажа парохода «Челюскин», затертого льдами в Чукотском море.

После увольнения в запас Светогоров работал в Гражданском воздушном флоте. В июне 1935 года погиб в авиакатастрофе, управляя пассажирским самолетом «Савойя», вылетевшим из Александровска-Сахалинского в Хабаровск.

Отдельная тема газетных, а теперь и книжных публикаций — поиски самолета, разбившегося в Николаевском районе. То, что происходило с останками членов экипажа и пассажиров, их личными вещами, деталями машины итальянского производства, председатель общественного комитета по сохранению исторического наследия Геннадий Басюк на презентации изданий назвал позором.

Для Геннадия Александровича восстановление памяти о Светогорове, которого называли дальневосточным Чкаловым, стало очередным делом, требующим деятельного участия буквально во всем. От звонков родственникам погибших, писем в инстанции до снаряжения экспедиции в район падения «Савойи» с участием следователей. Впрочем, столь же напористым был Басюк, когда восстанавливал монумент погибшим пограничникам в Чумикане, когда участвовал в создании мемориальной зоны с часовней на острове Большой Шантар.

— Место падения «Савойи» стало вроде огорода для жителей Лазарева — ближайшего поселения от хребта, где разбился самолет. Его детали стали растаскивать «металлисты». Личные вещи летчиков и пассажиров, в частности, наручные часы Светогорова, без зазрения совести присваивались. Захоронение погибших в авиакатастрофе представляло собой жалкое зрелище, — говорил Басюк. — А ведь в поселке есть администрация, есть школа, в которой преподается история Отечества...

Пожалуй, первым, кого до глубины возмутило лазаревское бесчестье, был житель Ульчского района Иван Федорович Шило. Он вместе с сыновьями отправился на место падения «Савойи», пытался договориться с авиационными музеями о передаче им де-

талей разбившейся машины. Его встреча с Басюком вывела поисковую работу на уровень страны, придала ей широкий общественный резонанс.

В конце мая этого года на здании аэроклуба, существующего в Хабаровске с 1931 года, была установлена мемориальная доска Александру Светогорову, который работал в школе пилотов Осоавиахима — общества содействия обороне, авиационной и химической промышленности.

— Он был инструктором. Среди тех, кого обучил летному мастерству, — Нина Распопова, впоследствии фронтовая летчица. Герой Советского Союза, — сказал на презентации Анатолий Дудаков, возглавлявший аэроклуб. Правда, торжественное открытие мемориальной доски имело неприятные последствия: один из местных телеканалов, показав об этом сюжет, присовокупил к нему версию возможного побега оставшегося в живых Светогорова с крупной суммой денег, которая переправлялась воздухом в Хабаровск.

Такая версия действительно выдвигалась среди множества других. Однако существовала она считанные дни. А именно до тех пор, пока к месту трагедии не прибыла группа чекистов, вылетевшая в Лазарев по приказу Терентия Дерибаса, возглавлявшего дальневосточное управление внутренних дел. Были обнаружены тела пассажиров



На месте катастрофы.

и членов экипажа, включая его командира Светогорова, составлены полагающиеся в таких случаях бумаги. На их основании оформлялись свидетельства о смерти, что не делается при отсутствии тела погибшего. Наконец, были начислены пенсии по утрате кормильцев, в том числе родителям Светогорова, проживавшим в Подмоскowie.

Но зачем озвучивать версию, отвергнутую восемь с лишним десятилетий назад? Почему при подготовке сюжета к эфиру не связались с упомянутыми Басюком и Дудаковым, наконец, с редактором портала «Дабри-ДВ» Константином Пронякиным, участником последней экспедиции к месту авиакатастрофы, автором очерка о Светогорове, присутствующего на портале длительное время и вошедшего в брошюру?

Пляски на костях ударили по благородному делу, инициатором общественного комитета по сохранению исторического наследия.

Намечено перезахоронение останков летчиков и пассажиров «Савойи». Определен срок, приглашены представители властных структур и общественных организаций. Теперь они звонят Басюку с вопросом: кого намечено хоронить — героя или похитителя казенных денег?

В короткой жизни Александра Павловича Светогорова хватало несправедливости. За спасение «челюскинцев» он был представлен к ордену Красной Звезды, однако награды так и не получил. Как выяснилось, из-за неправильно оформленных документов. Что было неправильного в телесюжете, пусть разбираются в телекомпании. В одном можно не сомневаться: это был подлинный герой своего времени. Таким он останется навсегда.

Когда номер готовился к печати, стало известно, что общественный совет по изучению и сохранению историческо-

го наследия российского Дальнего Востока, уполномоченный ВООПИиК заниматься захоронением останков летчика Светогорова, экипажа и пассажиров самолета «Савойя С.55П», определился с датой церемонии прощания и захоронения.

Как пояснил председатель общественного совета Геннадий Басюк, захоронение намечено на субботу, 25 июня, начало в 10.00. Место выделено мэрией Хабаровска на Аллее памяти Матвеевского кладбища.

В настоящее время завершается экспертиза костных останков по материалам проверки ДВСУТ СКР.

Напомним, летчик Александр Светогоров — участник спасения «челюскинцев», в 1934 году перевез в поселок Провидения — основную точку сбора зимовщиков — 29 пассажиров и членов экипажа затонувшего парохода «Челюскин».

Михаил КАРПАЧ.

ПАМЯТЬ

## Когда душа хорошая

В Хабаровске наградили предпринимателей, оказывающих постоянную помощь ветеранам.

Церемония награждения прошла накануне в мэрии. В знак признательности за свою благотворительную деятельность 17 представителей бизнес-сообщества дальневосточной столицы получили почетные грамоты и благодарственные письма. Еще 18 предпринимателей были награждены за поддержку ветеранов в комитетах по управлению районами города.

«Есть предприниматели большие, есть малые, а есть — душа хорошая. За активную помощь мы сегодня поощрим их благодарностями. Среди награжденных будут руководство ЖБИ-4, постоянно работающее с ветеранами в своем районе; кинотеатр «Совкино» — там регулярно проводят бесплатные показы кинофильмов для ветеранов. Уже много лет замечательные встречи и праздники организует для ветеранов пред-

приятие «ЭВР» в Южном микрорайоне. И еще многие предприятия, организации и предприниматели города оказывают им разностороннюю помощь — формируют бесплатные продовольственные наборы, участвуют в ремонте жилья, оказывают поддержку при прохождении пожилыми людьми дорогостоящего лечения. Как правило, на обращения ветеранов откликаются 99 процентов предпринимателей. Всем им хочется сказать спасибо», — сказал председатель Хабаровского городского совета ветеранов Николай Корниенко.

Также он подчеркнул, что важно оказывать хабаровским ветеранам и пенсионерам не разовую помощь «к празднику», а вести эту работу регулярно.

Стоит отметить, что в Хабаровске насчитывается 158 тысяч пенсионеров, из них 63 тысячи ветеранов войны и труда, объединенных в 306 ветеранских организаций.

ИСТОРИЯ

## Потомки смогут рассказать...

Лучшего хранителя истории выбрали в Хабаровске. Конкурс проходил по нескольким номинациям и в нынешнем году был посвящен истории местного самоуправления.

В номинации «Музеи (музейные комнаты, коллекции документов и предметов) органов исполнительной и законодательной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и предприятий» знак лучшего хранителя вручен Хабаровской городской думе за коллекцию документов, книг, фото- и ви-

део материалов об истории местного самоуправления в краевом центре.

Также лучшими хранителями стали музей энергетики АО «ДГК» за уникальную коллекцию исторических документов и музейных экспонатов об истории энергетики и управление здравоохранения администрации Хабаровска за тематическую коллекцию документов, книг, кино- и фотоматериалов.

В номинации «Личная коллекция подлинных документов и предметов» знаком «Лучший хранитель истории» отмечен

бывший председатель исполкома Хабаровского совета народных депутатов (1981—1991 гг.) Александр Панченко за создание коллекции уникальных документов, наград, книг, воспоминаний и фотографий о личном вкладе в развитие Хабаровска. Также за коллекцию документов и предметов о развитии спорта в Краснофлотском районе награжден Николай Инкин, главный специалист отдела по социальным вопросам комитета по управлению Краснофлотским районом.

Награду — золотеную статуэт-

ку с часами победителям вручил мэр Хабаровска Александр Соколов.

«Потомки наши о местном самоуправлении смогут рассказать на основе фактов, документов, исторических материалов. И тот, кто будет с ними работать, тысячу раз скажет спасибо людям, их сохранившим», — заявил мэр.

Исторические документы, собранные участниками конкурса, были переданы в Государственный архив Хабаровского края, а уникальные предметы — в музей истории города Хабаровска.

## ГТО возвращается к молодежи

В первом летнем фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса ГТО принял участие 250 хабаровчан.

Он прошел на территории стадиона «Юность», в рамках мероприятия состоялся финальный этап муниципального отбора среди учащихся образовательных организаций, а так-

же было организовано пробное тестирование, в котором приняли участие работники администрации города и дети в возрасте от десяти до семнадцати лет.

В программу испытаний вошли такие виды спорта, как плавание на 50 метров, стрельба из электронного

оружия, бег на 60 и 100 метров, метание мяча, рывок гири весом 16 килограммов, прыжок в длину с места, подтягивание на перекладине, наклон вперед, поднимание туловища из положения лежа, отжимание.

Как рассказали в городском управлении по физической

культуре и спорту, во всех испытаниях были зафиксированы высокие результаты. Так, в беге на 60 метров норматив в золотой знак выполнили 85 человек, в плавании на 50 метров — 53 человека, в прыжке с места — 98 человек.

Пресс-служба администрации Хабаровска.



Награды лучшим — здоровье всем.



# АВТОМОБИЛЬ ВНОВЬ УЕХАЛ В ГОРОД ЮНОСТИ

Семья из Комсомольска-на-Амуре в четвертый (!) раз выиграла главный приз фестиваля «Азарт. Здоровье. Отдых»



Вот они, счастливые победители семейных стартов!

Межотраслевой физкультурно-спортивный фестиваль уже давно стал неотъемлемой частью жизни для многих любителей активного отдыха нашего края. Еще бы: ведь «Азарт» проводится с 1994 года, и нынешние старты стали уже двадцать третьими по счету.

На этот раз заявки на участие в фестивале подали около полутора тысяч любителей активного образа жизни. А сами старты были приурочены к празднованию Дня России.

Напомним, если кто подзабыл, что идея проведения самых на сегодняшний день массовых стартов в дальневосточной столице принадлежит физкультурно-спортивному клубу «Спартак», где директором на протяжении всех этих лет является Александр Фоканкин.

А само название фестивалю придумал ныне, к сожалению, уже ушедший из жизни Николай Ермоленко — большой энтузиаст спорта.

Понятно, что «Азарт» популярность свою завоевывал постепенно. Помнится, на старт первых соревнований вышли всего-то чуть более трехсот физкультурников (тогда основная часть программы проходила на стадионе «Динамо»). Впрочем, интерес к фестивалю из года в год рос.

Со временем он стал проходить под патронажем правительства края и расширил свои границы. Если сначала в фестивале принимали участие только производственные коллективы профсоюзов, которые с азартом играли в мини-футбол, настольный теннис, волейбол, стритбол, шахматы,

перетягивали канат, баловались с гирей, то с нового века в программе появились и увлекательные семейные состязания. И приз, учрежденный губернатором, здесь поистине царский — автомобиль.

Десять лет назад свидетелями фестиваля были даже Вячеслав Фетисов, Ирина Роднина и другие прославленные спортсмены. Дело в том, что сроки «Азарта» (понятно, не случайно) совпали тогда с проведением в Хабаровске выездной коллегии Федерального агентства по физической культуре и спорту. Помнится, высокие гости, принимавшие участие как в открытии, так и в закрытии состязаний, остались довольны.

Признаюсь, автор этих строк в свое время не только освещал фестиваль, но и сам

в нем участвовал. Двадцать лет назад (как же быстро летит время) наша шахматная команда даже завоевала бронзовые медали, пропустив вперед лишь дружину, возглавляемую международным мастером Александром Семенюком (он, к слову, почти регулярно побеждает в «Азарте»), и какую-то еще достойную компанию. Для нас, любителей, это было сродни подвигу.

Однако вернемся к нынешнему фестивалю. Он, как водится, прошел довольно результативно (не зря же главный девиз состязаний: «Награды лучшим — здоровье всем!»). Кстати, уже второй год в программе старты по сдаче нормативов физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне!».

К сожалению, погода подвела. Но зарядивший дождь

не остудил пыл участников стартов. Тем более, что большинство состязаний проходили под крышей легкоатлетического манежа и других спорткомплексов Хабаровска. Конечно, под открытым небом, в смысле, на главной арене стадиона имени Ленина, перетягивать тот же канат было бы комфортнее. Но что поделаешь...

По традиции основная борьба за награды развернулась между Хабаровским нефтеперерабатывающим заводом и МУП «Водоканал». Как обычно, активное участие в фестивале приняли представители Дальневосточного государственного университета путей сообщения, Дальневосточный филиал ОАО «Сбербанк России», команда краевой психической больницы, администрация Хабаровска.

Наибольший же интерес вызвали семейные старты 24-х команд. Много среди них было знакомых лиц, которые регулярно принимают участие в фестивале. Особенно везет многодетным спортивным семьям: если один ребенок вырос (в «Азарте» возраст детишек ограничивается 14 годами), то ему на смену приходит другой.

Семьям необходимо устроить заплыв в бассейне, поучаствовать в легкоатлетической эстафете, сразиться в настольный теннис и дартс, а также пострелять в тире.

Куда только за эти годы призовая машина не уезжала! Ее обладателями становились жители не только краевого центра, но и Комсомольска-на-Амуре, Дормидонтовки, Хора, Амурска, Советской Гавани... Семья Сингур из Хабаровска в свое время первой удалось выиграть... два автомобиля. Затем это достижение повторила семья Юрьевых из Советской Гавани.

Однако семья Карась из города юности и вовсе пошла на мировой рекорд. Когда несколько лет назад она в третий (!) раз выиграла главный приз, журналисты, поздравлявшие счастливых победителей, шутили: «Вам в пору уже свой автопарк открывать». И, что называется, дошутились: в нынешнем фестивале семья Карась завоевала-таки четвертую машину.

А ведь старшая дочь семейства Галина, приложившая руку к своеобразному хет-трику, в дальнейших фестивалях по возрасту уже участия не принимала. Впрочем, это не помешало семье продолжить выступления в «Азарте». Только теперь вместе с родителями за призы борется их младшая дочь Кристина. В 2014 году семья в призы, правда, не попала, заняв четвертое место. Зато уже в следующем фестивале комсомольчане стали серебряными призерами, пропустив вперед лишь своих земляков — семью Валеевых.

Любопытно, что на этот раз борьба за победу вновь развернулась между этими командами. Более удачливой в итоге оказалась семья Карась (папа — Алексей, мама — Татьяна и их дочь Кристина).

— «Азарт. Здоровье. Отдых» — это наш образ жизни, — говорит счастливая Татьяна Карась, доцент кафедры физкультуры Амурского гуманитарного университета. — Мы уже не представляем себя без фестиваля. Занятия спортом и физической культурой стали частью нашей семейной жизни, поэтому мы и выигрываем. Когда команда побеждает первый раз, это может быть случайностью. Мы же стали победителями уже в четвертый раз — это система. Выигранный автомобиль мы сможем сразу проверить в тяжелой дороге, прямо на нем отправимся домой.

Бронзовые медали фестиваля, равно как и в прошлом году, достались семье Стеценко, представляющей Дальневосточную генерирующую компанию.

А семья Карась уехала домой на только что выигранном автомобиле, но обещала вернуться на следующий год. Неужели за новой машиной?

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.  
Фото пресс-службы губернатора и правительства Хабаровского края.

# «ЮНОСТЬ» — НАРОДНЫЙ СТАДИОН

Хабаровским «Лужникам» исполнилось 30 лет

Казалось, это было совсем недавно. А минуло уже тридцать лет. Именно тогда, 15 июня 1986 года, в Первом микрорайоне краевого центра появился стадион «Юность».

Автор этих строк хорошо помнит, как начиналось строительство сооружения, каким выглядел стадион в первые свои годы и главное — каким он стал. Сейчас это современный спортивный комплекс, который с чьей-то легкой руки многие называют хабаровскими «Лужниками».

Два футбольных поля с искусственным покрытием (большое и для игры в мини-футбол), трибуны главной арены, как во всем цивилизованном мире, одетые в пластик, электронное табло, высококлассные беговые дорожки, обновленный бассейн «Дельфин», современный баскетбольный центр, детская площадка и хоккейная коробка...

Но все это сейчас. А ведь были времена, когда «Юность» имела, мягко говоря, непрезентабельный вид. Что представляла из себя территория будущего сооружения до его строительства? Здесь уже имелись бассейн «Дельфин», спортзал детско-юношеской школы № 4 по баскетболу и подтрибунные помещения, где тренировались легкоатлеты. Рядом же — пустырь, напоминавший болото.



Сергей Самойлюк девять лет является директором стадиона «Юность» и при этом успевает еще тренировать лучшую на Дальнем Востоке женскую футбольную команду.

Вот на этом по сути болоте и строится стадион. Индустриальному району как раз исполнилось 50 лет, к юбилейной дате и сдавали объект. В срок все было готово. Но без недоделок, что нередко случается при спешке, не обошлось.

Участники торжественного открытия стадиона наверняка до сих пор помнят ту пыль, которая поднялась, когда физкультурники пытались что-то

показать на футбольном поле. Мало-мальской травой там тогда и не пахло. А потом (сооружение поначалу принадлежало городскому отделу образования) директора на «Юности» стали меняться, как извительно пошутил один мой коллега, так же часто, как счет в баскетбольном матче. Одно время «командовать парадом» по совместительству доверили даже директору бассейна «Дельфин»

Валерию Пикулику, у которого и без этого проблем хватало.

Спортом на стадионе заниматься было практически нигде. В арсенале — лишь довольно примитивные площадки, где чаще выгуливали собак, чем били по воротам. Местные жители для своего удобства повадились срывать здесь угол и шли прямо по футбольному полю. Трава от таких прогулок лучше расти, естественно, не стала.

«Пропал дом», — так бы сказал профессор Преображенский из булгаковского «Собачьего сердца». Действительно, с годами сооружение при таком «уходе» могло бы превратиться неизвестно во что и, вполне возможно, пополнило бы список заброшенных стадионов, каковых в краевом центре и его окрестностях, увы, хватает.

Но спорткомплекс, к счастью, не пропал. Со временем «Юность» перешла в ведение администрации Хабаровска, да и ситуация в стране стала меняться в лучшую сторону.

Стадион действительно сейчас народный. И прежде всего рассчитан на подрастающее поколение: само название «Юность», как говорится, обязывает. Днем здесь занимаются воспитанники детско-юношеских школ по легкой атлетике, конькобежному спорту, футболу. А в вечернее время на стадионе с удовольствием проводит свой досуг взрослое население.

Зимой на главной арене заливается лед, который в первую очередь предназначен для единственной на Дальнем Востоке детско-юношеской школы по конькобежному спорту. К слову, именно здесь в свое время тренировались призеры и участники Олимпийских игр Иван Скобрев, Юлия Немая и другие звезды. А после занятий конькобежцев на лед

выходят все желающие, устраивается массовое катание.

Ну а летом на беговых дорожках можно увидеть легкоатлетов, среди которых тоже немало титулованных спортсменов. Например, члены сборной России Екатерина Конева и Даниил Цыплаков.

— Нынешний летний сезон обещает быть интересным и насыщенным, — говорит директор стадиона Сергей Самойлюк. — В этом году, судя по заявленным мероприятиям, площадки комплекса будут загружены, что называется, под завязку. Я по роду службы периодически бываю в командировках в других городах и нередко вижу там пустые залы. Нам это, к счастью, не грозит.

Сам Сергей Самойлюк в директорском кресле уже девять лет. Он также является главным тренером женской футбольной команды «Арсенал», которая базируется, естественно, на стадионе. Девчонки не без успеха защищают цвета Хабаровска в первом дивизионе первенства России. И как это Самойлюк умудряется совмещать две должности и везде успевает?

— Есть, конечно, на стадионе еще, так сказать, не освоенные территории, — продолжает Сергей Леонидович. — Но потихоньку и это решается. Так, между детской площадкой, которую накануне летнего сезона удалось отремонтировать, и хоккейной коробкой скоро появятся специализированные тренажеры для сдачи нормативов ГТО.

О преимуществах «Юности» над другими стадионами города говорит и такой факт. Еще не забыто крупномасштабное наводнение, обрушившееся на Хабаровск летом 2013 года. Дошло до того, что футболистам «СКА-Энергии» нигде было проводить домашние

матчи, поскольку поле стадиона имени Ленина оказалось в прямом смысле под водой. Единственным сооружением, пригодным для проведения матчей первенства ФНЛ, оказалась «Юность», приютившая у себя армейский клуб почти на два года.

...Проходишь мимо стадиона вечером, и душа радуется: практически каждая площадка занята. Не расходятся любители спорта даже тогда, когда сгущаются сумерки. Одна беда: забор-то небольшой — перемахнул через него человек, и уже на главной арене. А там и до беды недалеко. Ведь спорткомплекс порой привлекает внимание, увы, не только спортсменов.

Как-то Валерий Паршин, много лет «протрубивший» в должности начальника управления по физической культуре и спорту администрации города, рассказал такой эпизод. Своими глазами видел, как прямо на футбольном поле лежали... полуобнаженные девушки и спокойно загорали. При этом они еще покуривали и попивали пиво.

— Девушкам я, конечно, тогда тактично объяснил, что стадион — это не пляж, — вспоминал Валерий Георгиевич. — Но все это навело на мысль, что на «Юности» порядок должен быть постоянно. Иначе два газона с искусственной травой и беговые дорожки можно угробить в одночасье.

Так что стадиону в идеале нужен надежный забор. А в остальном здесь все хорошо. Сергею Самойлюку удалось создать команду единомышленников, которая делает все возможное, чтобы любители активного отдыха чувствовали себя на «Юности» как дома.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

футбол

## Новый сезон армейцы начнут матчами с дебютантами ФНЛ

Футболисты «СКА-Хабаровск» (так с недавних пор именуется дальневосточный клуб) в эти дни находятся в городе-курорте Евпатория. Но не на отдыхе. На черноморском побережье подопечные Александра Григоряна готовятся к новому сезону.

Между тем стал известен календарь игр первенства ФНЛ-2016/17. В очередной раз стартуют армейцы на выезде. Правда, на этот раз не во Владивостоке, а в Тамбове, где 11 июля хабаровчане сыграют с тамошним клубом, дебютантом турнира.

Интересно, что и два последующих поединка сезона «СКА-Хабаровск» проведет с новичком первенства ФНЛ: 16 июля дальневосточники сыграют в Нижнекамске с «Нефтехимиком», а 23-го — в премьерной домашней игре померятся силами с подмосковными «Химками».

Что же касается встреч с приморскими соседями, то в первом круге извечные соперники выйдут друг против друга в Хабаровске 15 октября, а дуэль во Владивостоке намечена на 6 мая 2017 года.

В очередной раз не обойдется

и без так называемого «зимнего» футбола. Осенняя часть сезона завершится 26 ноября: в этот день армейцы будут принимать краснодарскую «Кубань». Возобновится турнир 8 марта 2017 года.

Однако вернемся к сегодняшнему дню команды. Как стало известно, в межсезонье клуб покинули семь футболистов. Правда, по большому счету, потеря одна. Экс-форвард Константин Базелюк, забивший в минувшем первенстве за хабаровчан десять голов, как и ожидалось, вновь попал в поле зрения клубов премьер-лиги. Что ж, пожелаем Косте успехов!

Что касается остальных ушедших игроков... Вратарь Ренат Соколов за весь сезон так ни разу и не появился на поле. Так что его уход из команды никто не заметит. Его коллега Антон Козорез из-за болезни вне игры был больше года.

Не будет в команде также Станислава Прокофьева, Андрея Гайдаша, Георгия Илуридзе и Давида Гатикоева.

Костяк команды, по сути, сохранен. Естественно, ожидается и «свежая кровь».

Один из потенциальных новичков — 30-летний форвард Антон Кобялко. Воспитанник барнаульского футбола, он свою игровую карьеру начал в новокузнецком «Металлурге», за который провел четыре сезона (91 матч, 29 голов). Последующие четыре с половиной года Кобялко выходил на поле в составе «КАМАЗа» из Набережных Челнов, где отменился 32 забитыми мячами.

В сезоне-2012/13 форвард помог «Уралу» из Екатеринбурга выйти в премьер-лигу. Затем Антон был замечен в «Газовике» из Оренбурга. Правда, в минувшем, победном для команды сезоне (оренбуржцы, как известно, пробилась в элиту отечественного футбола) Кобялко выходил в основном на замену и забил лишь один гол. Причем произошло это в самой концовке заключительного матча первенства.

Заинтересовались тренеры армейцев и еще одним игроком оренбургского «Газовика» — 29-летним полузащитником Алексеем Друзиным. В минувшем сезоне он сыграл за победителей ФНЛ 27 матчей и забил два гола. А вообще Друзин —

воспитанник волгоградского спортинтерната ФК «Ротор». Игровую карьеру начал в камышинском «Текстильщике» в 2005 году, затем перешел в «Энергетик» (Урень), «Алнас» из Альметьевска. В сезоне-2009 Алексей играл за омский «Иртыш» и помог сибирякам выйти в первый дивизион. Также отметился в «КАМАЗе», а начиная с 2012 года выступал за «Газовик».

Что ж, быть может, в Хабаровске голевое чутье некогда забивного нападающего вновь проснется?

Тренируется с хабаровчанами и еще один полузащитник — Александр Черевко, который последние четыре сезона провел за томскую «Томь». В минувшем первенстве за сибиряков он сыграл 20 матчей и приложил руку, вернее ногу, к выходу томичей в премьер-лигу. 28-летний полузащитник — воспитанник московского «Локомотива». В разные годы, помимо «Томи», защищал цвета питерских динамовцев и ФК «Нижний Новгород».

Вновь в поле зрения Александра Григоряна попали футболисты из соседнего Владивостока.

Помнится, в свое время Александр Витальевич пригласил в хабаровский клуб сразу трех игроков «Луча» — Игоря Удалого, Вячеслава Кренделева и Романа Славнова. Правда, в настоящее время из этой тройки продолжает выступать за армейцев только Удалый.

И вот ожидается новое пополнение из стана заклятых друзей СКА. Речь идет о ведущих форвардах «Луча» — бразильце Нивалдо и Максиме Казанкове.

Совсем недавно, в заключительном матче сезона-2015/16, эти игроки приезжали в Хабаровск в составе приморцев.

Причем бразилец отметился неслучайной стороной. Феррейра Нивалдо Родригес (таково полное имя футболиста) то и дело нарывался на грубость и незадолго до конца встречи был удален с поля. Но в целом Нивалдо, думается, неплохое приобретение. Игрок он настоящий, постоянно нацеленный на ворота и может принести армейцам пользу. К слову, в минувшем сезоне бразилец забил шесть мячей.

Что же касается Казанкова, то он родился в Ашхабаде

в семье известного советского и туркменского футболиста Сергея Казанкова. Максим является чемпионом и обладателем Суперкубка Туркменистана в составе ФК «Ашхабад» и серебряным призером чемпионата Узбекистана в форме ташкентского «Локомотива». Немало лет Казанков отыграл и в России. Был замечен в оренбургском «Газовике», столичном клубе «Торпедо-ЗИЛ», питерском «Динамо», ижевском «Зените», подмосковном «Сатурне»... В прошлом сезоне, выступая за «Луч», провел 32 матча и забил два гола.

Не стоит забывать и о том, что в составе «СКА-Хабаровск» есть еще форвард сборной Армении Руслан Корян. Контракт с ним был заключен еще весной, но из-за полученной травмы на тренировочных сборах этот нападающий не смог помочь клубу в завершающей стадии минувшего сезона.

Возвращаясь к армейцам, замечу, что тренировочный сбор в Евпатории у команды продлится до 29 июня.

Игорь ДМИТРИЕВ.

# КИЯ И СИТА — ИНДИЙСКИЙ СЛЕД?

Заметки пристрастного путешественника



Вероятно, полноводная Кия играла роль транспортного пути, место доставки каменных заготовок неизвестно.

Многим знакомая и легкодоступная река Кия несет воды в районе Лазо, впадая в Усури. Берег Кии в верховьях представляет собой карьер, где в глубокой древности добывали базальт — горную породу, устойчивую к атмосферному воздействию.

Такой же базальтовый карьер у села Малышево Хабаровского района, и там тоже производили работы с применением неизвестной и недостижимой технологии. Вот камень с отверстием, которое прожигалось сверху вниз. Что не испарялось под воздействием громадной температуры, то стекло, создавая пробку из породы другой структуры.

Откалывание камня от скалы могло выполняться методом гидроудара. Но во всех известных случаях этот раскол проходил посередине отверстия, создавая ровную плоскость. В карьерах нашего времени такого не получается, для ровного скола в них применяется частое сверление. У древних людей, видимо, это получалось без лишних усилий, хотя ручная доработка была.

О тех, кто проводил невиданную работу на берегу Кии, легенд не сложено. Не обнаружены и видимые подтверждения какого-нибудь строительства. Вероятно, Кия играла роль транспортного пути, однако место доставки каменных заготовок также неизвестно. Но именно здесь впервые на Дальнем Востоке мы встречаем прямые доказательства впечатляющих свершений

далеких от нас предшественников. Необходимо сразу оговориться: мы — не наследники древних создателей, а современные варвары с наклонностью к разрушениям.

## Лицо индийской национальности

Что представляется нам, когда рассматриваем разрушенное сооружение у реки Кия? Оно напоминает скульптуру или ... часть ступы. Самое удивительное в том, что в городе Ангкор Том, древней столице Камбоджи, есть храм Байон, построенный в XII — XIII веках. И в этом храме такая же арка с барельефным изображением внутри. Правда, киинское произведение то ли скульптуры, то ли архитектуры осталось незавершенным.

Исследователи культуры и зодчества Юго-Восточной Азии считают камбоджийские храмы частью или ветвью культуры Индии, ее строительного искусства. Конечно, обидно, что таких же замечательных комплексов у нас не построили. Остались лишь следы каменных карьеров... Но почему киинские и малышевские находки нигде не упоминаются? Впрочем, они были взорваны в середине ушедшего века, когда на просторах отечества недостаток знаний, культуры, сообразительности подменялся динамитом.

Хотя про расстрел киинских писаниц известно.



Киинские писаницы невозможно сделать без специального инструмента.

Правда, нельзя называть писаницами произведения мастера хорошей школы. Это барельефы с отлично выбранным и обработанным фоном, что невозможно сде-

лать без специального инструмента. Но главное — образы, изображения мужских лиц индийской национальности, что подтверждают детали лица: огромные усы, брови, волосы с пробором.

Видимо, это ставило в тупик исследователей. Оставив страх оказаться белой вороной, идти вразрез с устоявшимся мнением. Хотя ответ можно найти в изобразительном искусстве и литературе. Для подтверждения сходства с киинскими изображениями откроем книгу Галины Пугаченковой «Искусство Гандхары», в которой описывается Индия в древности. В книге есть фотоснимок скульптуры Атланта из Бушкары, отнесенной к первому веку.

Наверное, древний скульптор изобразил кого-то из своих товарищей или руководителей, но в любом случае это был индиец. Причем ни тогда, ни в следующие века местное население не имело инструментов и навыков для обработки камня. А уж для строительства из него и подавно.

Недалеко от этого Атланта существует сооружение в виде чаши. Оно вырублено в базальтовой скале так искусно, что ее грани кажутся отшлифованными. Хотя это

скорее результат воздействия какого-то механизма или устройства, потому что на остальных деталях отчетливо видна ручная обработка.

Нечто похожее, но чаще в виде больших камней попадалось по берегам других рек. При этом камни всегда занимали возвышенное положение, были на самой оконечности утесов, имели четкую горизонтальную поверхность. Не исключено, что на них могло устанавливаться сигнальное или охранное оборудование, так как продвижение большого количества людей и транспорта по нашим лесам весьма затруднено, а по воде — гораздо легче.

## Санскрит на Амуре

Сравнение следов технической деятельности приводит к мысли об одновременном существовании цивилизации в Индии и у нас примерно в XIII — XVI веках. Это подтверждает не только наличие карьеров по разработке базальтов, но и обилие в языках амурских народов слов из санскрита — древнего литературного языка Индии.

Кстати, в ней самой есть такие образцы производства, которые никаким образом не могли быть выполнены без участия высшей цивилизации. Так, в городе Ахмадабаде известна цитадель, стены которой были сложены в XV — XVI веках из обожженного кирпича на цементном растворе. Конечно, бетон применялся и в других странах. Пример — те же египетские пирамиды. Некоторые специалисты уверяют, что для его приготовления использовали ил из реки Нил, который якобы замешивался и засыхал.

Конечно, можно допустить, что в безводной пустыне ил мог засохнуть до твердого состояния, но в Индии, особенно в сезон тропических ливней, что способно противостоять влаге? Наверное, раствор из цемента, для производства которого нужны мельницы помола из металла, печи обжига размолотой породы, наконец, температура, созданная не дровами или тростником. Такое производство было создано не раньше XIX века, представить его в средневековье невозможно.

Правда, есть технология изготовления цемента без громоздких печей, с применением ускорителя частиц, но тогда без участия высшей цивилизации точно не обошлось!.. Римские строители изготавливали

бетон, применяя для помола вулканический шлак, но возможно ли такое в Индии? Есть парадоксальный пример: в древнеиндийском эпосе «Махабхарата» дается описание вулканической деятельности, но в Индии нет ни действующих вулканов, ни потухших. Остается гадать, где происходили описываемые там события: на островах Индонезии или на Дальнем Востоке? Вопрос, откуда цемент, в традиционной истории также не имеет ответа.

## Что ковали кузнецы

Во Всеобщей истории архитектуры, где описан храм в Ахмадабаде, упоминается храм в городе Конараке. Временем его создания считается период с 1234 года по 1264 год. Но вот что примечательно: при его строительстве были использованы металлические балки длиной 11,6 метра и толщиной до 27,5 сантиметра. Это полностью соответствует современным понятиям о методике расчетов изгибаемых элементов. Вес балок — 90 тонн, и они были откованы в кузнице вручную. Чего в этом утверждении больше: невежество в знаниях о развитии техники и производства строительных материалов или желания скрыть истину?

Для производства металлических изделий длиной почти двенадцать метров и огромным весом нужно доменное или сталелитейное производство. Плюс прокатный стан или очень мощный пресс. Да еще много чего другого... Если вспомнить стоящую в Дели многие века колонну из чистого железа, этим было кому и где заниматься.

На космических фотографиях планеты видны огромные энергетические и производственные комплексы, засыпанные песками пустынь. Они могли быть предназначены для производства летательных аппаратов, которых в Индии называли виманами. Недаром там же, в индийском штате Гуджарат, обнаружен объект, напоминающий своими знаками на поверхности рисунки в пустыне Наска в Перу. Некоторые смелые гипотезы отнесли это к возможному древнему космодрому.

Наличие преобразованной или сконцентрированной солнечной энергии могло быть использовано для производства любых металлических изделий, в том числе и из сверхчистых металлов типа той знаменитой колонны.

Михаил ЕФИМЕНКО.  
Продолжение следует.



В верховьях таёжной реки.

# «СМЕЙСЯ, ПАЯЦ, НАД РАЗБИТОЙ ЛЮБОВЬЮ!»

Хабаровский краевой музыкальный театр в преддверии очередной премьеры

На дворе лето, но театральный сезон продолжается. В Хабаровском краевом музыкальном театре 26 и 27 июня очередная премьера — «Паяцы». Это опера в двух действиях (с прологом) итальянского композитора Руджеро Леонкавалло, режиссером которой является Павел Коблик из Екатеринбурга.

Павла Ивановича в театре хорошо знают и любят (об этом мне рассказали сами артисты). В свое время на этой сцене Коблик уже поставил две оперы — «Любовный напиток» и «Мадам Баттерфляй». И вот очередной визит режиссера в Хабаровск.

— У меня с музыкальным театром из Хабаровска теплые взаимоотношения и полное взаимопонимание, — рассказал Павел Коблик в беседе с корреспондентом газеты «Приамурские ведомости». — Когда-то инициатором моего приглашения сюда был тогдашний главный дирижер театра Сергей Разенков, к сожалению, преждевременно ушедший из жизни. Вот с этого, собственно, все и началось. Я прекрасно понимаю, что ваш театр не оперный, а музыкальный, поэтому и разброс жанров здесь велик. Тем не менее радует, что дирекция ведет не только развлекательную политику, но и просветительскую. Ведь оперный жанр более сложен и глубок. Даже если это комическая опера, например, «Любовный напиток». Все равно такой спектакль требует определенного понимания и подготовленности публики. Не зря же сказал Николай Гоголь: «Театр — это такая кафедра, с которой можно много сказать миру добра». Но я стараюсь брать не слишком сложные оперные произведения, а обращаюсь к популярным шедеврам, которые известны широкой публике. Вот возьмем арию «Смейся, Паяц, над разбитой любовью!». Она ведь узнаваема многими. И даже если человек никогда не слышал ее целиком, ему, думаю, интересно будет выиснить, при каких обстоятельствах знакомый мотив исполнялся.

— Павел Иванович, откройте немного занавес. Можно узнать о самой опере, ее авторе и сюрпризах, которые будут ждать зрителей во время спектакля?

— «Паяцы» — опера, принадлежащая стилю веризм (от слова *vero* — истинный, правдивый), который появился в конце XIX века в Италии. Родился стиль в литературе, но максимально проявил себя в опере. Сюжет, по утверждению композитора, взят из детских воспомина-



Действующие лица и исполнители предстоящей оперы «Паяцы».

ний: его отец, работавший судьей, разбирает подобное судебное дело. Кстати, Леонкавалло, как и Мусоргский, Вагнер, либретто для своих опер всегда сочинял сам. В результате «Паяцы» вылились в страстное и открытое произведение. Эту оперу любят за то, что она вызывает неподдельные эмоции и искренний отклик у зрителей всего мира. Тем более «Паяцы» — одна из немногих опер, где актеры играют как бы самих себя. Им близки проблемы переживания героев. Ведь актер во все времена остается актером. Опера открывается прологом. Один из действующих лиц (это в своем роде манифест веризма) обращается напрямую к залу. Он обращается к зрителям, и получается так называемый разговор по душам. Вообще, планируем сделать интерактивность и вовлечь публику в действие, чтобы люди, пришедшие на спектакль, стали словно частью происходящих событий. Для этой цели даже расширим театральную площадку: проходы и уходы действующих лиц, артистов хора будут прямо через зрительный зал. К слову, я впервые ставлю оперу «Паяцы». Всегда интересно работать с произведением, которое хорошо знаешь и неоднократно видел. Любопытно прикоснуться к такому материалу. Поэтому мне трудно было отказаться от такого заманчивого предложения (улыбается).

— Наверняка в работе над этой оперой задействовано немало людей, с которыми вы ранее уже ставили спектакли на сцене музыкального театра в Хабаровске...

— Совершенно верно. Наверное, у каждого режиссера есть свой костяк, на который он опирается. Как и в прежних моих постановках, в нашу команду входят балетмейстер Ольга Козорез, художник по костюмам Наталья Сыздыкова, хормейстер Александр Рыбков... Большинство артистов мне тоже хорошо знакомы, и я отлично знаю их потенциал. Среди них — заслуженный артист России, Северной Осетии Федор Одинцов, Эльвира Саниевская, Олег Исаков, Анна Иваннилова, Татьяна Петренко, Валентин Кравчук, Сергей Суворов... В кратчайшие сроки необходимо сделать качественный спектакль. На первой встрече сказал творческой группе: «Нам надо прыгнуть выше головы!». Надеюсь, что все у нас получится, ведь я работаю с настоящими профессионалами.

— А вы вообще часто гастролируете по стране?

— Сейчас редко. Дело в том, что я на протяжении многих лет возглавляю кафедру музыкального театра и являюсь художественным руководителем оперной студии в Уральской государственной консерватории. Занятость большая. Вот сейчас появилось небольшое окно, и поэтому я здесь. В течение же учебного года выехать сложно.

— Слышал, что вы из музыкальной семьи. Очевидно, в детстве и юности вопрос, касающийся выбора профессии, перед вами особо не стоял?

— Моя мама — преподаватель в детской музыкальной школе, папа — артист театра оперетты. Естественно, с детства был пропитан музыкой. После школы поступил в музыкальное училище (специальность — «теория музыки»). После его окончания учился в Уральской

государственной консерватории имени Мусоргского. Далее аспирантура в ГИТИСе на кафедре режиссуры музыкального театра. Затем вернулся в Екатеринбург. Помимо преподавательской деятельности десять лет являлся режиссером — постановщиком государственного академического театра оперы и балета. Никогда не считал количество спектаклей, которые поставил, но, думаю, несколько десятков наберет-

ся. Среди них — «Евгений Онегин», «Свадьба Фигаро», «Севильский цирюльник», «Волшебная флейта», «Богема», «Дидона и Эней», «Медиум», «Дочь полка» и другие. Надеюсь, что моя очередная работа на сцене вашего музыкального театра также придется зрителю по душе. Пользуясь случаем, приглашаю любителей оперного искусства на премьеру.

Беседовал  
Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

## НАРОДНЫЕ РЕМЕСЛА ОСВАИВАЮТ ДЕТИ

Свыше семисот юных хабаровчан получают возможность заниматься в Центре этнических культур муниципального учреждения дополнительного образования «Народные ремесла». Он был торжественно открыт в Центральном районе Хабаровска, на улице Гамарника.

В Центре этнических культур дети и подростки смогут приобщиться к культуре народов, проживающих на территории Хабаровска. Здесь будут представлены такие направления, как лозоплетение, обработка природных материалов, игра на национальных инструментах (таких, например, как хомус, айсин), воспитанники также освоят работу с керамикой, научатся 3D-моделированию. Все это бесплатно. В здании центра открыт музей ростовых кукол, «Русская изба» с утварью и интерьером народного быта, будут работать семейные клубы, научный центр.

Затраты бюджета города на создание центра, если не считать стоимости оборудования, составили свыше 10 миллионов рублей.

«У нас в Хабаровске чувствуют себя комфортно все диаспоры. Этноцентр позволит

с самого малолетнего возраста воспитывать детей так, чтобы они чувствовали себя представителями взаимопроникающих и взаимодополняющих культур. Жили дружно и слаженно, как это и принято в Хабаровске», — заявил Александр Соколов.

Вместе с другими почетными гостями хабаровский градоначальник осмотрел здание нового учреждения, посмотрел выступления этнических ансамблей и репетицию кружка музыкальных инструментов, а также посетил выставку детского рисунка, которая открылась тут же. На международной выставке детского творчества «Таланты юных — любимому городу» представлено свыше 120 работ. Более половины из них присланы из городов-побратимов Хабаровска: Харбина (КНР), Пучона (Республика Корея), Ниигаты (Япония). Кроме того, на вернисаже можно было полюбоваться картинами юных художников из японского города Мусасино, около тридцати работ на выставку прислали школьники из Республики Крым.

Сергей ШТЕФАН.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по ДФО.

Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ № ТУ27-00559 от 27.01.2016 г.

Учредитель — Комитет по печати и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края.

Издатель — АНО «Центр поддержки социальных инициатив «Открытый регион».

Адрес издателя: 680000, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Комсомольская, 736, оф. 1/3.

Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 31.

Факс 37-70-87. E-mail: reklpv@rambler.ru.

Главный редактор КОЗЛОВА Людмила Олеговна.

Ответственный секретарь Николай Андреев — 37-71-05.

Телефоны корреспондентов: экономика, культура, спорт — 37-71-05, по связям с общественностью — 37-70-87 (факс).

Условные обозначения: \* — подлежит обязательной сертификации; ☑ — публикуется на правах рекламы. Мнения авторов публикаций могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Тираж: среда — 1500 экз. Отпечатано в ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс». 680000, г. Хабаровск, Уссурийский бульвар, 9а.

ПРИАМУРСКИЕ ВЕДОМОСТИ

Подписано в печать: по графику — 17.00, фактически — 17.00. Цена свободная.



## ВЕДЬ У КУКОЛ СУДЬБЫ ТОЖЕ...

Необычная выставка: мастера опровергают стереотипы

В выставочном зале краевого Дома народного творчества состоялось открытие межрегиональной выставки-конкурса авторской куклы «Ведь у кукол судьбы тоже...».

36 мастеров — из Хабаровского края, Камчатки, Амурской и Еврейской автономной областей, Республики Крым — представили свои работы в семи номинациях, в том числе «Современное прочтение народных традиций», «Авторская кукла из текстиля» и «Портретная кукла».

У преподавателя колледжа искусств (живопись и композиция) Светланы Шоперт, которая уже в третий раз принимает участие в смотре, на экспозиции две куклы. Одна по теме «Музыка нас связала» — скрипач, дру-

гая — шаман (тема «Народная традиция»). По ее мнению, кукла — не простой продукт творчества, а выражение души мастера.

— Часто с куклами связывают даже какие-то мистические вещи, не случайно у большинства из них какое-то загадочное выражение лица. Мы, авторы, подосознательно вбрасываем свои эмоции в куклу, — откровенно Светлана Шоперт.

Бывает, что куклы «рождаются» спонтанно, говорит Светлана. «Но для дома я в основном делаю их под настроение. Мне нужно чем-то вдохновиться, и это дает тему для создания игрушки».

Помимо мастеров, которые на профессиональном уровне занимаются созданием кукол, участниками конкурса

стали и любители, только начинающие осваивать чудное ремесло.

— Начинаяшему мастеру трудно соперничать с профессионалами, но его скромные успехи могут стать первыми ступенями в освоении этого искусства, — поделилась организатор выставки, методист отдела традиционной культуры Дома народного творчества КГАУК «КНО-ТОК» Татьяна Лешукова.

По ее словам, межрегиональная выставка-конкурс — это уникальная возможность дружеского общения коллег и любителей кукольного дела, повышения уровня мастерства, укрепления творческих связей между мастерами и коллективами, место, где налаживается обратная связь с посетителями.

На торжественном открытии выставки присутствовало много детей — ценителей кукольного творчества. Для них организаторы подготовили небольшую веселую концертную программу и необычный конкурс «Пластилиновая ворона». За несколько минут, пока звучала музыка, ребята лепили из пластилина ворон-проказниц.

Считается, что кукла — это игрушка из сферы детских интересов. Мастера опровергают стереотипы: куклы — это их творчество, история, жизнь и объект профессиональной гордости. По их мнению, коллекционирование кукол — увлекательное занятие, не меньшее удовлетворение может принести процесс создания их собственными руками. Поэтому важной



А для детей организаторы подготовили конкурс «Пластилиновая ворона»...

составляющей частью выставки традиционно остаётся проведение мастер-классов по изготовлению кукол, игрушек и аксессуаров в разных техниках.

На мастер-классе «Кукла из подручного материала» — группа подростков. Из стальной проволоки и пенопласта под руководством Светланы Шоперт они увлеченно мастерят маленьких человечков.

Программа мастер-классов рассчитана до 29 июня.

Всех желающих научат основным методам и приемам создания игрушек в технике сухого валяния, как создавать традиционные, вепские и характерные куклы, делать игрушки из глины и подручного материала.

В числе наставников и юная Кира Пустоветова, которой всего восемь лет. Она покажет и научит, как можно изготовить валяное пальто для любимой куклы.

Игорь СМАГЕР.  
Фото автора.

## Летняя жара. Чем сердце успокоится?

Вот и наступает долгожданное лето! Однако именно летом многих подстерегает опасность, и в первую очередь — «сердечников». Жара, повышенное атмосферное давление, высокая влажность и особенно «блдения» на грядках — увеличивают нагрузку на сердце в несколько раз!

Чтобы летний сезон прошел в радость, позаботьтесь о своем сердце заранее, начните уже сейчас принимать препараты линии КардиоАктив от компании Эвалар — четыре средства, каждое из которых содержит удивительно полезные вещества для здоровья сердца и сосудов.




**1. КардиоАктив ТАУРИН\***  
**Давление под контролем**  
Безрецептурное лекарственное средство на основе таурина — аминокислоты, которая улучшает метаболические процессы в сердце и лечит сердечно-сосудистую недостаточность. Благодаря максимальной<sup>1</sup> дозировке таурина (500 мг в 1 таблетке) КардиоАктив Таурин<sup>2</sup>:

- умеренно снижает артериальное давление, что будет полезно гипертоникам;
- улучшает работу сердечной мышцы;
- снижает уровень холестерина и сахара в крови, что особенно важно для людей с диагнозом диабет (1 и 2 типа).

Важно, что КардиоАктив Таурин может приниматься с другими лекарственными средствами. Еще одно преимущество КардиоАктив Таурин — выгодная цена — в 1,5 раза ниже аналога!<sup>3</sup>


**ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ С ВРАЧОМ**



**2. КардиоАктив ОМЕГА \*\***  
**Холестерин в норме**  
В каждой капсуле КардиоАктив Омега содержится 1000 мг жира отборного атлантического лосося с высокой концентрацией полиненасыщенных жирных кислот омега-3, что способствует поддержанию:

- уровня холестерина в норме
- тонуса сосудистой стенки.


КардиоАктив Омега имеет более выгодную цену по сравнению с импортным аналогом!<sup>4</sup>



**3. КардиоАктив ВИТАМИНЫ ДЛЯ СЕРДЦА с Q<sub>10</sub>\*\***  
**Энергия для сердца**  
В 1 капсуле КардиоАктив Витамины для сердца — максимальное<sup>1</sup> содержание коэнзима Q<sub>10</sub> (60 мг), который является источником молодости и энергии для всего организма, и прежде всего — сердца: именно в сердечной мышце самая высокая концентрация Q<sub>10</sub>. Состав также усилен полезными для сердца витаминами: фолиевой кислотой, B<sub>6</sub>, B<sub>12</sub>. Совместное действие Q<sub>10</sub> и витаминов:

- способствует выработке дополнительной энергии для поддержания нормальной работы сердца
- помогает укреплять сердце и сосуды.

Цена КардиоАктив Витамины на 40 % выгоднее аналога!<sup>5</sup>



**4. КардиоАктив БОЯРЫШНИК \*\***  
**Сила и выносливость сердца**  
Силы и выносливости сердцу добавит КардиоАктив боярышник. В нем не только калий и магний, как в других средствах, но и высокая дозировка экстракта цветков и листьев боярышника (800 мг в суточном приеме). Вопреки распространенному мнению именно цветки, а не плоды, обладают максимальной пользой для здоровья сердца: способствуют повышению выносливости сердца к физическим нагрузкам, поддержанию нормального артериального давления.

Все четыре вещества, представленные в КардиоАктиве, отлично сочетаются и дополняют друг друга — вы можете принимать их совместно или выбрать подходящее именно вам. При этом совместный их прием позволит обеспечить сердце всесторонней защитой благодаря комплексному действию веществ. Выбирая средства КардиоАктив, вы можете быть уверены в их качестве. Они производятся в условиях жесткого многоступенчатого контроля качества по стандартам GMP.

КардиоАктив — надежный друг Вашего сердца в любую погоду! Даже в летнюю жару он добавит сердцу энергии, силы и выносливости, умеренно снизит давление, поддержит холестерин в норме. КардиоАктив — чтобы сердце работало «как часы»!

www.avalarg.ru. Спрашивайте в аптеках города, а также по телефону: Фарма-Хабаровск 74-94-46, Биолек 29-83-11, Аптека ДВГМУ 75-47-96, Новая аптека 33-39-91, Аптека Миницен 450-999 «Линия здоровья «Эвалар»: 8-800-200-52-52 (звонок бесплатный).



Заказывайте на сайте **apteka.ru** с бесплатной доставкой в ближайшую аптеку

<sup>1</sup> В ассортименте «Эвалар». <sup>2</sup> Все указанные действия предполагают прием препарата в комплексной терапии. <sup>3</sup> Сравнение препаратов с аналогичным составом и дозировкой (500 мг таурина в 1 таблетке) и идентичной формой выпуска - Либ60; по данным базы Альбус, на 18.04.16. <sup>4</sup> В сравнении с препаратом аналогичного действия на основе рыбьего жира, в пересчете на 1 день приема; по данным базы Альбус, на 18.04.16. <sup>5</sup> В сравнении с препаратом аналогичного действия на основе коэнзима Q<sub>10</sub> в пересчете на продолжительность приема одной упаковки.